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NE KilfÄNiÄ IN­
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mert rsekOnk is 
pémbe kerül

Sürgősen küldje be előfizetési hát­
ralékát az „UJ KELET“-nek

Ä halálraítélt 
.^szabadság

Négy nappal a parlament kapuinak 
évzárása előtt a kormány a képviselő- 
jiaz elé terjesztette a sajtójogi felelős­
ség megállapításáról szóló törvényja­
vaslatot. A javaslat előkészítése a leg­
nagyobb titokban történt. Állítólag 
még a szokásos minisztanácsi megvita­
tást is mellőzte ezúttal Voicu Nitescu 
igazságügyminiszter, aki a javaslat 
szerzőijeként szerepel. A javaslat súlyos 
intézkedéseket tartalmaz és valamely 
reakciós kormány kezében kétségkívül 
alkalmas arra, hogy alaposan megnyir­
bálja a sajtószabadság alkotmányban 
lefektetett és évszázados harcok után 
az emberi szabadságjogok égjük leg­
ei i'ágább kincseként szentesített elvét.

Négy nap normális körülmények kö­
zött sem volna elegendő egy ilyen nagy 
horderejű törvényjavaslatnak a tör­
vényhozás mindkét házában való meg- 
■ "itatásához és megszavazásához. Az 
ülésszak váratlanul gyors bezárása ar­
ra kényszeritette a kormányt, hogy a 
parlament előtt fekvő törvényjavasla­
tok nagyrészének megvitatásáról és 
megszavazásáról lemondjon. A kamara 
ás szenátus naponként három ülést tar­
tanak, hogy csak a legszűkebb forma­
litásokra szorítkozva, lóhalálban meg­
szavazhassák azokat a javaslatokat, 
amelyeket a kormány mindenáron ke­
resztül akar hajszolni. Es miután ilyen 
körülmények között történt meg a saj­
tót örvényj avasiatnak a parlament elé 
•"aló terjesztése, joggal merült fel a 
gyanú, hegy vájjon nem-e akarja a 
kormány úgyszólván rajtaütésszerűen, 
az utolsó pillanatban keresztülvinni, 
kizárván még a lehetőségét is annak, 
hogy a javaslat felett mélyreható és ala 
pos vita fejlődjék ki.

Érthető tehát, hogy a javaslat beter­
jesztésének módja is a legélesebb tilta­
kozásokat váltotta ki. A nemzeti pa­
rasztpárt parádés ellenzéki program­
pontja volt a demokráciáért és a par- 
lamentárizmusért folytatott harc. Ezek 
nek az elveknek a nevében tiltakozott 
az uralmon levő párt a liberális tör­
vényhozási „gyorstalpalás“ ellen. A ha­
talomra kerülve azonban, sok minden­
ről megfeledkezett a nemzeti paraszt­
párt, igv többek között a parlamentá- 
rizmus tiszteletbentartásáról is, ami 
adott esetben annál súlyosabb elbírá­
lás alá esik, minthogy ez a gyorsított 
törvénygyártás olyan időpontban törté 
nik,amikor egyre gyakrabban és egyre 
hangsúlyozottabban emlegetik a dikta­
túrát.

Ami pedig magát a javaslatot illeti, 
nyugodt lélekkel és minden túlzás nél­
kül elmondható róla, hogy semmilyen

Landau és Cuza szócsatája a kamarában Beszarábiáróí

Cuza fel akarja szabadítani 
Beszaráblál a zsidók igája alól

A kamarában élesen támadták a kormányt a telefon tarifa emelése miatt
Bucuresíi-Bukarest, mársius 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kamara hétfő 
délelőttti ülésén Cuza kér szót elsőnek. 
Sajnálattal fejezi, hogy nem vehetett, 
részt a Besszarábia csatlakozásáról meg 
emlékező ülésén. A Keresztény Liga ne­
vében csatlakozik az ünnepségekhez és 
kijelenti, hogy ha majd uralofnra kerül, 
fel fogja szabadítani Besszarabiát a zsi­
dók igája alól.

Landau: n'Nem szégyenli magát ilyes­
miket mondani ? Besszarábiának nincs 
szüksége magára!

Cuza: Maga menjen Palesztinába!

Landau: Maga menjen a cigányok 
közzé, hiszen Jorga professzor megmon­
dotta magáról, hogy cigányoktól szárma­
zik !

Pop Csicsó István elnök közbeszól cs 
felhívja Cuzát, hogy az egyesülés meg­
emlékezésének aktusát ilyen beszédekkel 
3".e igyekezzék elhomályosítani.

A telefon tarifaemelése ellen.

Dr. Lupu előterjeszti interpellációját 
a telefontársaság tarifaemelése tárgyá­
ban. Felolvassa a többi európai ország 
tarifájáról szóló kimutatást és bizo­
nyítja, hogy a mi tarifánk a legmaga­
sabb. A közlekedésügyi minisztérium il­
letékes bizottsága elutasította a telefon- 
társaság tarifaemelési kérését, mire Ra- 
ducanu miniszter a bizottság megkerü­

lésével egyenesen a minisztertanács elé 
vitte és el is fogadtatta a tarifaemelést. 
A miniszter félrevezette a miniszterta­
nácsot.

i Raducanu: A felemelt tarifa nem lép
S most érvénybe csak akkor, ha majd a 
I modern felszerelések eszközöltettek.

Dr. Lupu: Akkor miért publikálták a 
tarifát, most és olyan sürgősen a hiva­
talos lapban? A miniszter a bűnös és 
ezért bizalmatlansági indítványt fog el­
lene beterjeszteni. Ka a kormány Radu- 
canuval szolidaritást vállal, akkor ő is 
felelős lesz ezért az indokolatlan állami 
árdrágításért.

Dr. íoanitzescu: Sajnálja, hogy a tele­
fontársaság koncssziójának parlamenti 
vitája alkalmával kifejt v \ aggályai 
olyan hamar va* '-ra váltak.

A minisztertauáv inak nem lett volna 
szabad ebben a kérdésben ilyen elha­
markodottan dönteni.

I e
I ' A ímsKöisi okiatUáró! s-zv .

törvény vitája

A kamara ma délutáni ülésén napirend 
előtt Racovita tábornok többségi szólal 
fel és tiltakozik az ellen, hogy Balázs- 
falva közelében a parasztok földjét a Met- 
ropolia céljaira kisajátítják.

Radaceanu szociáldemokrata elpanaszol 
I ja, hogy a kormány a szociáldemokraták 
! több gyűlését betiltotta.

Ezután Teodorescu Titus kormánypárti 
Eamnicul Sarat megye képviselőjévé dek­
larálják, majd áttérnek a napirendre. 

1 Manoilesclu iparügyi miniszter törvény- 
! javaslatot terjeszt be egy nagy elektriíi- 
I kálási vállalat alakításáról, amelyben az 
‘ állam 50 millió lejjel, egy svájci tőkecso­

port pedig ugyancsak 50 millióval vesz 
részt.

A szenátusban a felsőbb oktatásról 
szóló törvény vitáját folytatták. Anghe- 
lescu volt közoktatásügyi miniszter szólt 
hozzá a javaslathoz, amelyet rossznak tart

Mihailescu többségi: Ameddig miniszter 
volt, teljes tehetetlenségéről tett tanúsá­
got. Ha akkor nem csinált semmit, most 
ne kritizáljon!

óriási zaj támad. A liberális szenátorok 
a padokat verik és követelik, hogy utasít­
sák rendre a közbeszólót. Bratu elnök reá 
det teremt, majd Anghelescu folytatta be - 
szédét.

; — Pilsudszki marsall visszatért Len-
! jgyeikrsságba. Párizsból jelentik- ^ílsadsz 
j ki marsall letett földközitengeri útjáról s 
j visszatért Lengyelországba. Gdingen ki- 
: kötőjéből azonnal tovább utazott Var- 
\ sóba.
I — Leégett Párizs egyik telefónközpont- 
: ja. Párizsból jelentik: A francia főváros 
j nyugati részének telefonközpontja leégett. 
: A kikapcsolószobák elpusztultak s 18 ezer 
i előfizető az összeköttetésekből kikapcee- 
I lód ott.

körülmények között nem egyeztethető 
össze a nemzeti parasztpárt program­
jával. A javaslat felemeli a sajtó vétsé­
gekért járó büntetéseket, kötelezi a bí­
róságokat, hogy minden sajtóperben 

‘i a per megindulásától számított húsz na 
I pon belül már ítéletet hozanak, meg- 
I nehezíti a sajtótermékek kiadását és 
kiterjeszti a sajtójogi felelősséget. 
Mindezeken felül pedig kodifikálja Ni­
tescu igazságügyminiszter javaslata a 
lapelkobzást, a konfiskálást, amit az 
alkotmány expessis verbis eltilt, „Esz­
mék, gondolatok és vélemények terjesz­
tésének megakadályozása, sajtótermé­
kek elkobzása tilos és tiltva marad“, — 
mondja az 1925. évi alkotmány, ame­
lyet a liberális parlament szavazott 
meg és amelynek vitájától a nemzeti 
parasztpárt annak idején azért vonult 

‘ vissza, mert az alkotmány-tervezetet re 
akciósnak minősítette. Nos, Voicu Ni­
tescu javaslatának 14. szakasza az első 
bekezdésben kimondja, hogy „tilos bár­
mily természetű közlemény terjesztése, 
amelyet miniszteri rendelettel elkoboz­
tak, vagy amelynek terjesztését rainisz 
tertanácsi határozat megtiltotta“.

Ez a szakasz, ha törvényerőre emel­
kedik, ingót fog adni bármely minisz­
ternek arra, hogy egyszerű rendelettel 
elkobcztasscn bármilyen sajtóterméket. 
A rendelkezés alkotmányellenessége 
nyilvánva'ó. De l a a liberális parla­
mentnek nem is jutott volna az eszébe 
az, hogy a „törvények törvényében' 
megvédje a sajtószabadságot, a nem­
zeti parasztpártnak akkor sem lett vol­
na szabad egy ilyen természetű rendel-

« i

kezéssel a mindenkori kormány kér.ye- 
kedvének kiszolgáltatni a sajtó szabati- 

! ságát. Vájjon elfelejtette volna a nem­
zeti parasztpárt, hogy az ellenzéki har­
cok során mennyit kellett szenvednie 
a sajtóra kényszeritett némasg ámiatt? 
Vájjon nem emlékeznek már a párt ve­
zetői arra, hogy a liberálisok annak 
idején éppen a sajtó kényszerű hallga­
tásának leple alatt követték el az erő­
szakosságok egész sorozatát? És váj­
jon senki sincs ebben a pártban, akinek 
eszébe jutottak volna az ellenzéken 
tett fogadalmak, a pártprogram hang­
zatos ígéretei ?

Meg tudjuk érteni,. ha a kormány 
averzióval viseltetik a bukaresti sajtó 
egy bizonyos részével szemben.

Közvetlenül a nemzeti parasztpárt 
uralomrajövetele után kidugta a fejét 
a bukaresti mocsárból néhány sajtó­
orgánum, amely a legtriviálisabb mó­
don személyi, egyéni és családi becsüle­
tükben támadták a kormány tagjait 
és odáig mentek, hogy magát Maniut 
is többrendbeli lopással vádolták meg. 
Ezeknek a támadásoknak az volt a 
nyilvánvaló célja, hogy ilymódon pró­
bálják kompromittálni azt a pártot, 
amely a közélet purifikálásának jelsza­
va mellett vette át a hatalmat. Az ér­
vényben levő törvények azonban kellő 
védelmet nyújtanak a rágalmazókkal 
szemben. És ha az igazságszolgáltatás 
ban nálunk uralkodó kaotikus állapotok 
folytán ezek a perek hónapokig, sőt 
évekig elhúzódtak, úgy az igazságszol­
gáltatásban kellett volna rendet terem-

i „

teni, ahelyett, hogy a sajtót próbálja 
megrendszabályozni a kormány.

A javaslat beterjesztése egyébként is 
teljesen érthetetlen, illogikus cselekedet 
amely csakis azzal a fejetlenséggel ma­
gyarázható, amely a nemzeti paraszt­
pártban Maniu távozása óta uralkodik. 
Mert érthető lett volna, ha a nemzeti 
parasztpárt közvetlenül uralomraj öve- 
tel után szavaztat egy ilyen törvényt, 
hogy megvédje minisztereit az álhirlap 
irók és a politikai ellenfelek indokolat­
lan és igazságtalan támadásai elől. Ami 
történt azonban, azon már úgy sem le­
het segíteni. És ha bizonyos lapoknak 
sikerült a kormánypárt vezetőinek be­
csületét beszennyezni, úgy ez a javaslat 
már nem fogja lemoshatni a foltot sen­
kiről. De köztudomású tény, hogy a 
nemzeti uarasztpárti kormány már 
nem sokáig fog hatalmon maradni, hi­
szen rövidesen lejár a mandátuma is. 
Miért volt szükség tehát erre a javas­
latra most, a parlamenti szesszió végén 
és egy olyan időszakban, midőn az ál­
laméletnek megannyi más súlyos prob­
lémája vár sürgős megoldásra?

Ezt a misztériumot sehogy sem tud­
juk magunknak megvilágítani. Annyi 
azonba nbizonyos, hogy a sajtótörvény 
javaslat reakciós szelleme ráteszi a ko­
ronát azokra a törvényekre és kormány 
zási aktusokra, amelyekkel a nemzeti 
parasztpárt kormányzásának három 
esztendeje alatt dezavuálta demokra­
tikus programját. És valószínű, hogy 
a sajtótörvény olyan fegyver iesa, 
amely elsősorban azok ellen fog for­
dulni, akik megalkották.

I
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Peszachi kapuzárás 
a kolozsvári zsidó 

népkonyhában 
*

Vasárnap délben szép napsütés hul­
lott a városra ez a szibériai viharzás, 
ami most is dühöng odakünn, csak ké­
ső délután, jelentkezett. Délben remény- 
teljes, szép idő volt, amit a fiatalok 
nem hagytak kihasználatlanul. Azok a 
fiatalok tudniüik, akik a Usidó Nap­
közi Otthon udvarán olyan szívesen 
örvendenek a napnak, levegőnek, sze­
gén ykis életüknek.

Az udvaron találtuk a kolozsvári 
.zsidó jótékonyság lelkét és jó lelkiisme 
rétét, a■ soha nem pihenő, a mindig má­
sok gondjain tépelődő, a tettekkel vi­
gasztaló, a jóságos Neuberger Zsig- 
mondnét.

— Ma, pészach előtt utoljára- adtunk 
ebédet a zsidó napközi népkonyháról. 
Pészachra mindig gondoskodnak a sze­
gények egymásról, vagy a jobbmódu 
rokon, vagy a- szomszéd segít, valamit 
a hitközség is.

— És valamit Neubergernéék.
— Valamit, valamit! Tízezer lejt osz­

tottunk szét a rendes havi házbérsegé- 
lyeken kivid, ami hatezer lejre rúgott. 
Nem volt könnyű dolog ezekben a pá­
nikszerűen ijedt időkben kiszedni az 
emberekből a pénzt, de azért meg kell 
hagyni, a zsidó szívnek még sincs 
párja.

— Hányán kaptak kosztat a nép­
konyha ról ?

—Körülbelül száz adagot adtunk. 
Jöjjön le a konyhába és nézze, mit kap­
nak a szegényeink.

Húsleves volt, burgonyapaprikás és 
tarhonya. Roppant kondorokból merí­
tették az ételi, tisztaság uralkodik a 
konyhában, állandó inspekció ellenőrzi 
ott, gondos, tisztasághoz szokott höl­
gyek jönnek napról-napra a Napközi- 
Otthon konyhájára. A gyermekek ott 
ebédelnek a boltíves szuterén helyiség­
ben, de a felnőttek vagy elviszik, vagy 
elvitetik az ebédjüket. Sok van közöt­
tük, aki inkbb koplalna, semhogy meg­
mutatná magát az ingyen ebédnél. 
Minden adaghoz jár egy negyed- kitűnő 
izü barna kenyér. Mindennap van hús 
főzelékkel. Szerencsére a húsból sok 
vem telik, csömört nem igen kaphatnak 
o napközi otthon vendégei. Annál bő­
ségesebb adagok jutnak a főzelékből és 
tésztából.

A munkanélküliek megbízottja jön, 
vei kell tárgyalnia Neuberger Zsig- 
mondnénak. Azalatt megnézzük az ebéd 
nél ülő gyermekeket, ők is pészach előtt 
ma utoljára vannak itt ebédnél. Hamis 
levest kapnak és mákos tésztát. A fe­
gyelem kissé meglazult közöttük. Való­
ságos rohamot intézett a gyermeksereg 
0, szemüveges kisasszony ellen, aki a 
nagy fazékból osztja az élelmet. Nem 
osztja mindenkinek, mert vannak, akik 
nekiesnek a fazéknak és kiszolgálják 
magukat.

— Megélj csak, nem kapsz máskor 
ebédet. Be sem engedünk az Otthon ka­
puján.

— Egy hétig úgy sem jövünk, addig 
el tetszik felejteni — és a kisfiú nevet.

Ez bátorítás volt. A gyerekek most

*''X ess
100.000 te­
jes sorso­
lásunkon 

ki nem hú­
zott sors­
jegyek to­
vább ját­

szanak.

Hue is ápr. 15-én. Főnyeremény 250.000 lej

még sűrűbb rajokban intézik a táma­
dást.

— Azonnal hívom Neuberger nénit! 
— védekezik a kisasszony és mint va­
rázsszóra, a gyerekek szinte meghu­
nyászkodva hömpölyögnek vissza asz­
talaikhoz.

Percek múlva meg is jelenik a nagy­
asszony.

A gyerekek olyan áhítattal esznek, 
mintha imádkoznának. Egyik-másik

lopva megfordul és nézi Neuberger 
nénit.

— Széderre el tetszik jönni hozzánk 
— szólal meg egy kis toprongyos — 
anyuka kapott ötszáz lejt Netti nénitől 
és azt mondta, szép szédert csinál.

Neuberger néni megcsókolta a kis­
fiút. El volt ragadtatva tőle.

Ugyanaz a fiúcska volt, aki olyan 
pökhendin intézte el a kisasszonyt és 
azt mondotta, hogy nem tö ódik sem­
mivel a világon. (sz. i.)

Az angol belügyminiszter rövidesen 
benyújtja a vasárnapi munkaszünetre 

vonatkozó törvénymódosítását
London, március 30. Clynes angol bel­

ügyminiszter az alsóházban bejelentette, 
hogy a kormány közelebbről benyújtja a 
vasárnapi munkaszünetre vonatkozó tör­
vény novelláris módosítását. A javas­
lat annak szemmeltartásával, hogy az 
alkalmazottak nem dolgozhatnak hét na- 

j pon át. a helyi hatóságokra, a grófsági 
j tanácsokra és a városi tanácsokra kí­

vánja bízni a szórakoztató előadások en­

gedélyezését s csak annyit köt ki, hogy
a szórakoztató előadások vasárnapi tisz- 

I ta jövedelmei csakis jótékony célokat 
S szolgálhatnak. Clynes ugyanekkor beje- 
! lentette, hogy a kormány a javaslat 
! megszavazását nem teszi pártkérdéssé, 
I de mindenesetre már szükségesnek Ítéli 
j a XVIII. századból visszamaradt tör­

vény módosítását.

Huszonnégy órás magyarországi 
törrapülás után a Zeppelin wisz- 

szatérl Friedrichshafenbe
Nagyréss* erős szélben és havazásban Sett a meg yiját

as <óriás!égha|ó:

Budapest, március 30. A Graf Zeppe­
lin reggel valamivel félkilenc előtt ki­
kötött a csepeli repülőtéren. Postafel­
vétel és utascsere után egy óra múlva 
magyarországi körrepülésre indult a 
csepeli repülőtéren felszállott utasok- 

i kai. Útját nagyrészt erős szálben és ha- 
I vazásban tette meg, amelyek különösen 
I Miskolc és Debrecen környékén voltai: 
I igen intenzivek. A délutáni órákban a 
I léghajó visszatért Csepelre s az utasok

kiszállása után a magasba emelkedett s 
megkezdte visszatérő útját Friedrichs­
hafenbe.

Berlin, március 30. A Graf Zeppelin 
hajnali félnégykor visszaérkezett Fried­
richshafen fölé magyarországi utjából. 
A léghajó két és fél órán át keringett a 
Bodeni tó felett, amig leszállást végez­
hetett, mert a legénységet csak reggel 0 
órára rendelték a légi kikötőbe. A le­
szállás simán ment végbe.

Hindenburg szigorú fendeletet bocsátott ki 
a horogkeresztesek és kommunisták rend­

zavarásainak megakadályozására
Berlin, március 30. A köztársaság 

elnöke, a birodalmi alkotmány 48. pa­
ragrafusa alapján rendeletet bocsátott 
ki a politikai zavargások leküzdésére, 
amely kiszélesbiti a hatóságok külön­
böző intézkedéseit a gyülekezési jog, és 
a politikai röpiratterjesztés terén. A 
rendelet először is utal arra, hogy a 
szabad ég alatt lefolyó nyilvános poli­
tikai gyűléseket, va-amint a felvonulá­
sokat 24 órával a gvüléo megtartása 
előtt be kell jeinten- a helyi rendőrha­
tóságoknál. A rendőrség megtilthatja 
a gyűlést, amennyiben attól tart, hogy 
a gyűlés megtartásával a törvény elleni 
engedelmesség veszélyeztetve van, vagy 
a gyűlésen izgatnának, az államot és 
valamelyik vezető tisztviselőjét szidal­
maznák, avagy azt rosszhiszeműen 
megvetés tárgyává tennék ki. Ugyan­
csak betiltó végzést hozhat a rendőr­
ség, hogy ha valamely vallásfelekezet 
ellen izgatnak. Hasonló előírások ér­
vényesek az autókon rendezett politikai 
felvonulásokra, amely esetekben, ameny 
nyiben a rendőrség tilalmának nem tesz

J
Ha nem ilHqcl — rametfl

a legolcsóbb húsvéti vásár a

4! IhÍÍ ÜfíilS, UfiiQ-U. 4,
II Harisnyák, zoknik és tavaszi kötött áruk, mélyen leszállított áron!

és a plakátterjesztőket súlyos büntetés 
terhe mellett felelősségre vonhatja. 
Ugyanaz áll az időszakos nyomtatvá­
nyokra és rop iratokra is.

Hindenburg elnök szigorú renddete 
a szélsőséges politikai pártok tagjai kö­
zött óriási feltűnést keltett.

nek eleget, három napig terjedhető 
fogházbüntetést lehet kiszabni. Hat hó­
napig terjedhető fogházzal sújthatják 
mindazokat, akik engedély nélkül fegy­
vert viselnek, erőszakoskodást követ­
tek el mások ellen, vagy azzal fenye­
gettek. A gyűléseket és felvonuláso­
kat hasonló feltételek mellett fel le­
het oszlatni. Hindenburg rendeleté­
nek egy másik paragrafusa értelmé­
ben mindazon egyesületek, melyeknek 
tagjai a rendelet határozmányai ellen 
ismételten vétettek, avagy más rende­
letek keretében közzétett előadásokat 
nem tartják be és az ilyen eljárásokat 
az egyesület kebelében jóváhagyják és 
tűrik, fel lehet oszlatni. Büntetéssel 
sújtható mindaz, aki egy feloszlatott 
egyesületet valamiképpen támogat. 
Ugyancsak a köztársasági elnök rende­
leté a horogkeresztesek és a kommunis­
ták által szakadatlanul alkalmazott 
plakátharc ellen is állást foglal és ki­
mondja, hogy huszonnégy órával előbb 
minden plakátot be kell mutatni a 
rendőrségnek,különben azt elkobozhatja

figyeljen a nATüNA Sütöde specialitásaira:
Húsvéti válás kalács, diós és mák 
olcsóbb és jobb, mint az otthon készüli
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Hogy hölíözhofllk ego 
neweerki nagybank ?

Gigantikus arányok — csodálatos gyorsa­
ság

Nevvyork, március 30. Most épült fel a 
City Farmers Trust Co. uj palotája, a 
mely nemcsak a William Street elsőrangú 
látványossága, hanem Newyork egész kö­
zönsége is nagy tömegekben tódul, hogy 
megcsodálja az ötvennégy emeletes bank­
palotát. A múlt héten költözködött át régi 
helyiségeiből uj palotájába a pénzintézet 
még pedig pénteken este a hivatalos órák 
befejezése után, amikor nem kevesebb, 
mint ötmilliárd dollár készpénz és érték­
papír feküdt a tresszorokban. Az átszál­
lítást a banknak valamennyi tisztviselője 
és száz külön e célra fogadott személy 
eszközölte egész éjjel és az egész követ­
kező napon. Az egyes szállítmányokat hat­
van rendőr és a newyorki detektivtestület 
legkiválóbb tagjai kisérték. A rövid utón, 
amelyet a kincsekkel kellett megtenni, el­
rejtett gépfegyverek állottak, hogy a min­
denre képes newyorki rablóvilág esetle­
ges tömeges támadását kellő eréllye! visz- 
szaverhessék.

Az ötver.négyemeletes felhőkarcoló fold 
alatti helyiségei természetesen vasbeton­
ból épültek és külön páncéllemezek védik, 
ezeken kívül pedig alig lehet a falazat va­
lamelyik pontjához anélkül hozzáérni, 
hogy azonnal meg ne szólaljanak a villa­
mos rézcsengők. Amerikában ez a leg­
hatalmasabb pénzintézet még más módon 
is védekezik minden betörési kísérlet el­
len. Összevásárolták a haditengerészetnek 
azokat a rendkívül érzékeny jelzőkészülé­
keit. amelyek a világháborúban 2 tenger­
alattjárók közeledését hajszálpontosság- 

j gal jelezték. Ezek a készülékek már sok 
méternyi távolságból jelzést adnak, ha a 
bank épületének közelében bármiféle föld 
alatti megmozdulás történik, mint például 
akiiázás, vagy alagút fúrás. Ezek a készü­
lékek sokban hasonlítanak a földrengést 
jelző szeizmográfokhoz, de azoknál sokkal 
érzékenyebbek, hiszen a tenger örökké 
mozgalmas víztömegében is sok száz mé­
ternyiről képesek voltak jelezni valamely 
Duvárhajó közeledését.

Az uj felhőkarcoló egy minden oldal­
ról uccákkal, illetve hatalmas és nagyfor- 
galmu utakkal szegélyezett teret tölt be. 
Magassága 745 láb és Newyorknak leg­
magasabb olyan épülete, amelyet kivéte­
lesen nem vas vázakra vasbetonból építet­
tek, hanem tisztán kőből.

Az épület első emeletén vannak a pénz­
tárak elhelyezve és Perkins H. James ve­
zérigazgatónak, továbbá a bank legfőbb 
tisztviselőinek hivatalai. Valamennyi hi­
vatalos helyiség fel van szerelve a legmo­
dernebb biztonsági berendezésekkel, úgy. 
hogy egy „hands up“ semmiképpen sem 
vezethet eredményre. Az ötvennégy eme­
leten le- és felszáguldó gyorsliftek egy 
nerc alatt rohannak fel és le a hétszáz 
lábnyi magasságon. A bankpalota telefón- 
berendezése páratlan a maga nemében, 
mert ennek a házi telefonnak nvolcezer 
mellékvonala és nyolcszáz olyan fővonala 
van, amelveket nyolcvan telefonközpont 
kapcsol. Ha valamennyi telefónkészüléket 
egvszerre helyezik üzembe az épületben, 
akkor egv nap alatt 59.000 külső felhívá­
son kívül 51.000 belső beszélgetést lehet 
lebonyolítani.

Az amerikai pénzvilág hatalmas és vége 
láthatatlan terjeszkedése olyan arányokat 
kezd ölteni, aminőkről az elmaradt Euro­
pa legelőhaladottabb elgondolásának sincs 
fogalma.

HAUFF: REGÉK ÉS ELBESZÉLÉSEK.
A nagynémet mesélő örökéletü meséi és 

I elbeszélései mindenkinek szólnak, kicsiny- 
I nek és nagynak. Két kötet 444 oldal. Régi 
I ára 265 lej volt. Uj ára 102 lej. Küldje be 
i bélyegben Lepagenak Cluj és a Lepage 

könyvkereskedés franko küldi. Kérje az 
árleszállítások jegyzékét Lepagetől.
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Fantasztikus paragrafusokat tartalmaz az uj sajtótörvény-tervezet

A bukaresti újságírók szindikátusa az ural- 
kodónál tiltakozik a sajtószabadságot gúzs­
bakötés sajtótörvényjavaslat ellen

ß iavaslaiot a kormány aligha fogja ebben a sxesszióban megszavaztathatni, meri a 
többségi képviselők egyrésze cbstrukciöra készül a törvény ellen. Drákói siiaorosáau 
megkötéseket tartalmaz Voicu Nitescu javaslata ® s

Bucuresti-Bukarest, március 30. 
(Aa Uj Kelet tud.) Az egész romániai 
sajtó — a kormánylapokat kivéve ter­
mészetesen — energikusan és határo­
zottan tiltakozik a kormány által a 
parlament elé terjesztett sajtótörvény­
javaslat ellen. A bukaresti újságíró- 
szervezetek rendkívüli közgyűlést hív­
tak egybe, amelyen Voicu Nitescu 
igazságügyminiszter javaslatát alkot­
mányellenesnek deklarálták és határo- 

i javaslatban jelentették ki, hogy a 
gkimvíetlenebb harcot indítják meg 

aj tószabadság eltiprása ellen. A bu- 
... esti lapok szerint a javaslatot a 
- fbsvgi képviselők sem fogadták túl­
ságosan nagy szimpátiával. Különösen 

érintette kínosan a politikai körö­
ket, hogy a kormány titokban készí­
tette elő a javaslatot és alig néhány 
nappal a parlamenti szesszió bezárása 
előtt terjesztette be a javaslatot a ka­
marában. mintha ezzel elejét akarta 

.«ina venni annak, hogy a javaslat fö­
lött beható vita induljon meg.

A sajtószabadság korlátozása

Siettünk fekszik Nitescu igazság­
ügy-miniszter javaslatnak teljes szöve­
ge. A törvényjavaslat felületes áttanul­
mányozásából is kitűnik, hogy a kor­
mány súlyos megszigorításokat kíván a 
.sajtótermékek terjesztése terén beve­
zetni. A javaslat elismeri a lapelkob- 

■ ■'<s jogosságát, kiterjeszti a sajtójogi 
jflelössvget, súlyosbítja a sajtóvétsé- 
<1 ékből folyó büntetéseket és meggyor­
sítja a peres eljárást sajtóvétségek 
esetében.

Megszigorították a felelősséget

A jövőben minden könyvkiadó, 
könyv-nyomtató és könyvkereskedelmi 
allalat tartozik az illetékes kereskedel­

mi bíróságnál bejelenteni, hogy ki fele- 
? ezen vállalatok tevékenységéért s 

ki gyakorol e vállalatok felett ellenőr­
it. Ez a személy büntetőjogi felelős­

éggel tartozik minden, a sajtótörvény 
által előirt olyan vétségért, amely az 
illető vállalat utján történt. A nyomda­
tulajdonosok tartoznak regisztert ve­
zetni a náluk rendelt nyomtatványok- 

* feljegyezni a közlemény szerzőjé- 
* k nevét, lakását és kiadóját. A lap 

terjesztésével foglalkozó egyének tar­
toznak a jövőben működési engedélyt 
kérni városokban a polgármestertől, a 
ta!vakban pedig a rendőrség vezetőié­
től.

A miniszter lapelkobzási joga

Ezek volnának azok a preventív in­
tézkedések, amelyekkel a törvény való­
saggal bekeríti azokat a személye­
det. amelyek sajtóvétséggel kapcsolato­
st felelősségre vonhatók. A tizenne­

gyedik szakasz megtiltja minden olyan 
közlemény terjesztését, amely minisz­
teri döntés értelmében el lett kobozva, 
jegy amelynek az országban való ter­
jesztését minisztertanácsi határozat 
megtiltotta. Ugyancsak megadja a le­
hetőséget a belügyminisztériumnak 
arra, hogy elkoboztasson minden olyan
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100.000 te­
jes sorso­
lásunkon 

ki nem hú­
zott sors­
jegyek to­
vább ját­

szanak.

Húz is ápr. 15-én. Főnyeremény 25.000 lej

sajtóterméket, amelyen nincs feltüntet­
ve a nyomda neve és elme, amelyért a 
szerzőt az igazságszolgáltatás elitélte, 
valamint az olyan obscén, vagy porno­
grafikus közleményt, amely a közerköl­
csökbe ütközik.

Helyreigazítás! kötelezettség

Ez a szakasz tulajdonképpen a lap­
elkobzás jogát kodifikálja és valószínűleg 
a legnagyobb vihart fogja a parlament­
ben is kiváltani, miután az alkotmány a 
konfiskálást kifejezetten eltiltja. Újítása 
a törvényjavaslatnak azon intézkedése, a 
melynek értelmében a jövőben valamely 
lap, folyóirat, vagy más sajtótermék ki­
adását nem a községi hatóságoknál, ha­
nem kereskedelmi bíróságnál kell bejelen­
teni. Minden periódus közleménynek (lap, 
folyóirat, stb.) egy felelős igazgatóval és 
egy felelős szerkesztővel kell rendelkez­
nie. Felelős igazgatók, felelős szerkesztők 
csakis olyan személyek lehetnek, akik az 
illető lapnál ténylegesen betöltik ezt a 
funkciót. Minden tudósitó egyénileg is 
felelős lapjának küldött információkért, 
cikkekért és intervjukért. Minden lap tar­
tozik helyreigazítani az olyan közleménye­
ket, amelyekből kifolyólag valamely 
egyént, vagy intézmény erkölcsi, vagy 
anyagi károsodás érne. Ha közben a lap 
megszűnne, a kiadó tartozik a helyreigazí­
tó közlemények más lapban való megje­
lentetéséről gondoskodni. Amennyiben a 
lap a helyreigazgitó közleményt nem közli 
le a közlemény ártétele után megjelenő 
legelső számban, a sértett fél bírósághoz 
fordulhat. A járásbíróság öt napon be­
lül tartozik dönteni s a döntés három na­
pon belül megfellebbezhető a törvényszék­
hez.

A honatyák védelme

Érdekes újításokkal szolgál a sajtótör­
vény a parlamenti tudósításokat illetően. 
Amennyiben valamely lap szándékosan ki­
hagyná valamely szónok beszédének fon­
tos részeit, vagy pedig olyan kitételeket 
ad valamely felszólaló szájába, amelyeket 
az illető nem hangoztatott, úgy a törvény­
hozói testület elnökének felszólítására tar 
tozik a beszédet úgy leközölni, ahogyan 
az elmondatott.

A törvény 31—44. szakaszai előírják a 
sajtó utján elkövetett rágalom és sértés 
kritériumát és büntetését. Két évtől több 
évig terjedhető börtönbüntetéssel és 40 
ezer lejtől 100 ezer lejig terjedő pénzbün­

tetéssel sújtja a törvény a felségsértést, 
bármilyen formában és módon történjék 
az. Egy évtől négy évig terjedő börtön, 
20 ezertől 60 ezer lejig terjedő pénzbün­
tetés sújtja, aki a trónörököst, vagy olyan 
államfőt sért meg, amellyel Románia dip­
lomáciai viszonyt tart fenn. A királyi csa­
lád tagjait egy évtől három évig terjedő 
börtönbüntetés, 10 ezer lejtől 50 ezer le­
jig terjedő pénzbüntetés védi a sértések­
től. Egy évtől két évig terjedő börtön- 

j büntetéssel sújtja a törvény Romániában 
; akkreditált külföldi követek, vagy diplo­
máciai ágensek sértegetőit.

Fokozott védelemben részesül 
nek a köztisztviselők

Belpolitikai szempontból különös jelen­
tőséggel bírnak azok a szankciók, amelye- 

I két a köztisztviselőkkel szembeni sérté- 
• sekre állapit meg Voicu Nitescu javasla- 

I ta. Sajtó utján elkövetett rágalmazást kö­
vet el a törvény szerint az, aki valakiről 
olyan dolgokat állít, amelyek beigazolódá- 

1 suk esetén kitennék az illetőt közmegvetés 
I nek, vagy pedig bűnügyi, vagy fegyelmi 
! eljárás megindítását vonnák maguk után. 

Az ilyen rágalmakat, akár magánszemé­
lyek, akár köztisztviselők, vagy méltósá­
gok ellen irányulnak és amelyek szemé­
lyes becsületügyben, vagy magánéletük­
ben támadnák meg, hat hónaptól kétévig 
terjedő börtönnel és 15 ezer lejig terjedő 
pénzbüntetéssel sújtja a törvény. Ugyan­
ezekkel a személyekkel szemben sajtó ut­
ján elkövetett sértésért három hónaptól 
egy évig terjedő börtön, 15 ezer lejtől 50 
ezer lejig terjedő pénzbüntetés jár. 
Ugyanez a büntetés sújtja azokat, akik 
büntetőjogi határozatokat közölnek, mi­
előtt még ezek jogerőre nem emelkedtek. 
Ugyancsak tilos leközölni vádiratot, vagy 
bármely büntetőjellegü perrendtartási ak­
tát, mielőtt azt nyílt ülésen felolvasták 
volna.

Egyetemes felelősséget állapit meg 
a törvény a szerző, a főszerkesztő es a 
felelősszerkesztő számára. A főszerkesz­
tő felel minden olyan esetben, amikor a 
szerző ismeretlen, vagy pedig bebizo­
nyítja, hogy a cikket tudta, vagy bele­
egyezése nélkül közölték le. A felelős­
szerkesztő csak abban az esetben állít­
ható bíróság elé, ha a szerző és a főszer­
kesztő felelőssége nem volna megálla­
pítható.

Gyorsít ott eljárás.

A perrendtartási intézkedések előir-

Anyait!
Idefigyeljenek! Pénzt takaríthatnak

Gyermekkocsi
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GYERMEKKOCSIK
kizárólagos Ierakata

Ülő és fekvő sportkocsi Lei 425 
Gyönyörű ernyös kocsi 
gummikerék- és függöny­
nyel ........ w 1475
Alacsony szijjon ringó 
kocsi újdonság . . . „ 2350 
Francia mély kocsi, eső­
védő és sárkányéval . „ 3009

Ikerkocsrk állandóan raktáron.

„HERCULES“ BABYHÁZ
Cluj, Cal. Reg. Férd. (Wesselényi M. tt) 12. 
Az összes Babycikkck Tetra áruk nagy raktára 
Vidékre utánvéttel szállítunk. — Hitelképesek 

részletre is. — Kérjen árjegyzéket

iák, hogy sajtó vétségek ügyében soron 
kívül kell ítélkezni. A bíróság a felje­
lentéstől számított húsz napon belül tar­
tozik ítéletet hozni sajtóvétségek esetén. 
Sajó utján elkövetett rágalmazás, séité§ 
és felségsértési perekben rendes bíróság 
és nem az esküdtszék illetékes, tíajfcó- 
vtségek ügyében hozott ítélet ellen öt 
napon belül lehet felebbezni. A jogérvé­
nyes marasztaló ítéletet az alperes költ­
ségére le kell közölni vezetőhelyen, ab­
ban a sajtótremékben, amelyben az in­
kriminált cikk napvilágot látott.

Ezek volnának Voicu Nitescu javasla­
tának főbb rendelkezései. A Dimineafa 
szerint a nemzeti parasztpártnak külö­
nösen erdélyi frakciója szorgalmazna a 
javaslatnak még ebben a szesszióban 
való megszavazását. A bukaresti lapok 
azonban úgy tudják, hogy erre már alig­
ha fog sorkerülni, miután a többségi 
képviselők közül is többen kijelentették, 
hogy megfogják obstruálni a törvényt.

A bukaresti hivatásos újságírók szin­
dikátusa egyébként elhatározta, bogy az 
uralkodótól fogja kérni a javaslat vitá­
jának elhalasztását.

A weimari opera igazgatóját elbocsátották, 
mert zsidó nőt vett feleségül

A weimari nemzeti színházból nemcsak a zsidó színészeket, ha­
nem a zsidó külsejű művészeket is kidobják

Weimar, március 30. A thüringiai 
Landtag gazdaságügyi bizottságának 
legutóbbi ülésén szóvátették dr. Ziegler 
szerkesztő ügyét. Ez a Ziegler tanács­
adója Frick nemzeti szocialista szépmü- 
vészetügyi miniszternek, aki legutóbb el­
bocsátotta a weimari színház köteléké­
ből nemcsak a zsidó származású színé­
szeket, hanem mindazokat, akiknek zsidó 
volt a külsejük, vagy zsidósan hangzott 
a nevük. Elbocsátották továbbá Preto- 
urius zeneigazgatót, mert zsidó felesége 
van. A szociáldemokraták határozati ja­
vaslatot terjesztettek be, amelyben éle­

sen elitélték Frick művészpolitikáját, 
minthogy közben a miniszter szakrefe­
rensnek nevezte ki az antiszemita dr. 
Zieglert, a szociáldemokraták, a kommu­
nisták és néppárt képviselői együttes 
határozatban követelték Zieglernek a 
minisztériumból való haladéktalan eltá­
volítását.

A bizottság elhatározta továbbá, hogy 
javasolni fogja a Landtagnak Günther 
professzornak a jénai egyetemről való 
eltávolítását. Günther Jénában a fajel­
mélet előadója. Minthogy az említett ta­
nár a fajelméletet teljesen egyoldalúan,

Kereskedők! Konfekciósok! Masamódok! Szalonok figyelmébe! Ne vigye pénzéi 
külföldre! Ólcsó külföldi árak! Báli, estélyi ruha és kabátvirágok! Mindennemű 
divatlap és saját tervezés szerinti hímzések. Batikolás és mintázás mindennemű 

anyagra. Minden megrendelést 24 óra alatt elintézem. Frankó szállítom.

„HELICON“
iparművészeti- és himző-müterem

ORADEA, sir. Rimandczy 4. I. emelet

és pedig nemzeti szociálista széliemben 
adja elő, amellett inkább propagandát 
hirdet, semmint tudományt, semmi szük­
ség, hogy a tartomány őrve alatt anti- 
szemitáskodjon.

— Sztrájkba léptek az északfranciaor­
szági kommunista bányászok. Párizsból 
jelentik: Az északfranciaországi bányá­
szok ma sztrájkba léptek. A munkabeszün­
tetés 24 óráig tart. Csak jelentéktelen 
incidenseket és négy letartóztatást jelen­
tenek.

— Újabb rendbontást inszcenáltak a re- 
jalisták a párizsi Ambigu színház előtt. 
Párizsból jelentik: A rojalisták az Am­
bigu színház előtt újabb renbontást insa- 
cenáltak. A nagyszámú karhatalommal 
való összeütközés során több sebesülés 
történt. A rendőrök közül hárman sebe­
sültek meg súlyosan.

— Kormányváltozás Paraguayba». Lon­
donból jelentik: Paraguayban kormány- 
változás állott be. Casals Rebeiro alakí­
totta meg az uj kormányt Asuneíonba».

— Herriot lemondott Lyon polgármes­
teri állásáról. Párizsból jelentik: Herriot 
Lyon polgármestere lemondott tisztségé­
ről. A lemondás azért történt, mert párt­
hívei a szenátusi elektorválasztásmál ttvea 
lapokkal szavaztak s lehetővé tették, hogy 
a szociáldemokraták mind a huszonnégy 
elektort mandátumot megszereaaák
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Ä besztercei zsidóverés részletei mm
a koloiswári törvényszék elé kerültek

Péntek€gi hirdetik ki as ÉSélatet a Bistritzer Deutsche lei« 
tynp ellen inditofit sajtóperben, melpek főszereplőiről 
a^t irta a lap, véresreyertek nehány besztercei zsidót

iorcsa ördKösöflési kenpllhácWh az eggmilíiás feériérifés Hörül
&uj-Kolozsvár március 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Egy három hónap 
óta. folyó per került ma végre főtárgya 
láara a kolozsvári törvényszék első 
szekciója elé. Még élénken él Erdély 
zsidóságnak emlékezetében a Beszter­
cén két év előtt történt zsidóverés, 
amelynek szereplői a verekedés áldoza­
tai mellet Dragulinescu csendőrkapi­
tány, Biciglieanu iskolaigazgató és Ma- 
aoliu, a naszódi állami taniíóintézet 
igazgatója voltak. A tüzérkapitány és 
az igazgatók autóúton jártak Beszterce 
bői álló karavánoiohglocmfwypsnrdluzb 
környékén, amikor egy parasztszeke­
rekből álló karaván haladt el mellettük 
A karaván és az autó találkozásáról 
pár nap múlva a Bistritzer Deutsche 
Zeitung közölt részletes tudósítást, 
amelyben elmondta, hogy a kapitány 
és az iskolaigazgatók, akik különösen 
jó hangulatban autóztak Beszterce felé 
megállították a szekereket és bottal, 
karddal, ököllel, ütni-verni kezdték a 
zsidókat.

A verekedés áldozatai között szere­
pelt a Rosenfeld koldus szegény vásári 
árus család. A család feje 70 éves törő­
dött emberke, Rosenfeld Jakab véresre 
verve maradt a helyszínen. Rosenfeidet 
Az amugyis beteges aggastyán nehe­
zen heverte ki a verést. Hat hónappal 
a karavánnak az autóval való találkozó 
sa után meg is halt. Lehet, hogy Ro­
senfeld halálát nem a verés okozta, de 
egészen bizonyos, hogy az üt legek és 
az átélt támadás izgalmai siettették 
halálát.

Elmarad a rendőrségi nyomozás

A Bistritzer Deutsche Zeitung a besz­
tercei rendőrség egyik komiszárjának ada­
tai alapján tudósítást közölt az esetlöt. 
Megírta a Bistritzer Deutsche Zeitung azt 
is, hogy a verekedés sze ívcdő hősei bűn­
vádi feljelentéssel éltek támadóik ellen a 
besztercei rendőrségnél. A feljelentés al­
kalmával jegyzőkönyvet is vettek fel, de a 
rendőrségi nyomozás nem is ment tovább 
a jegyzőkönyvek felvételénél. Nem történt 
semmi a véresre vert zsidók ügyében, ez­
zel szemben a kapitány és a két igazgató 
sajtópert indítottak a Bistritzer Deutsche 
Zeitung laptulajdonosa és szerkesztője el­
len. Zikeli Arthur és fia igy kerültek a 
kolozsvári törvényszék elé.

Egy-egymillió lej kártérítés

Három hónappal ezelőtt zajlott le a tár­
gyalás, amikor is megjelentek a bíróság 
előtt az összes szereplők. A kapitány és a 
két iskolaigazgató 1—1 millió lej kártérí­
tést követeltek. Illetőleg csak Draguti- 
nescu kapitány és Bicighenu igazgató kér 
íek a maguk nevében. Manoliu tanitóké- 
pezdei igazgató ugyanis közben meghalt, 
de örökösei felléptek a kártérítési igény- 
ayel és Xantopol magánvád jogi képvise-

L ' ’ 'ÍV
tartotta fenn a vádat és a kártérítési 
igényt.

A komiszár szerint is igaz,
amit a lap irt

A tárgyaláson a vádlottak padján a két 
Zikeri és Rosenfeldné szerepeitek tanú­
ként. Felvonultak mindazok, akik szem­
tanúi voltak, hogy a megvert zsidók vére­
sen vonultak végig a városon a szekeresek 
és az autó találkozása után. Kihallgatták

DERBY
100.C00 le- 
jes sorso­
lásunkon 

ki nem hu-

SS jegyek to-
\ i vább iát-C/Ofioí/

! a rendőrségi komiszárt is, aki fenntar- 
I tóttá mindazt, amit a Bistritzer Deutsche 
I Zeitung lapjában közölt.

• ben. Dragulnescu kapitány nem azonos 
■ azzal a kapitánnyal, aki a zsidóverést ren 
I dezte a besztercei országúton. Azután ki- 
: emelte a védőügyvéd, hogy milyen szere-

■ öbbszöri elhalasztások | pe^ töltenek be a magánvádlók Beszterce
Az első tárgyalás után többször is el­

napolták az ügyet, mert az egymillilós kár 
térítési perhez szükséges volt annak igazo 
lása. hogy Zikelui ki tudja-e fizetni a há­
rommilliót vagy sem. Ugyancsak szüksé­
ges volt egy formális okirat annak bizo­
nyítására, hogy a bukaresti tanár, aki 
mint Manoliu bátyja a maga számára kéri 
az egymilliót, tényleg jogosulté az örökö­
södési igényre. Jónehánv elhalasztás után 
végre tárgyalni lehetett volna az ügyet, 
de akkor az egyik biró megbetegedett és 
igy a pert újra kellet halasztani. Végül uj 
tanács elé került a per, melynek tagjai 
Decuseara tanácselnök és Pastia biró 
voltak.

A perbeszédek

A tárgyalásra újra beidézték az összes 
tanukat, de miután a vallomások az azt 
megelőző trgyalásokon már jegyzőköny­
vek voltak felvéve, a törvényszék elállt a 
kihallgatásoktól és igy a perbeszédekre 
került a sor.

Xantopol a magánvád képviseletében 
hangsúlyozta, hogy' a kapitányt és az is­
kolaigazgatókat megrágalmazták a cikk-

Bucvresti-Biíkarest március 30. (Az 
Uj Kelettudósitójától.) Az országos 
zsidó tanács delegációja dr. Fischer 
Tivadar képviselő és dr. Mayer Ebner 
szenátor vezetése mellett audiencián je­
lent meg ma délelőtt Mironescu mi­
niszterelnök előtt. A delegáció nevében 
dr. Fischer Tivadar kérte a miniszter- 
elnököt, hogy az állampolgársági tör­
vényjavaslatot hozza még ebben a szesz 
szióban a parlament elé, úgy, ahogyan
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»9 a.Nincs
ócska cipő

FEST
I

garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinei, v. 
Munkácsy u. 32. Tel. 595.
Felvételi helyek: Bergner Mór bőr­
üzlet, Str. Reg. Maria 18. Tel. 340. 
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.

Egy komoly szó 
a szemüveget viselő 
közönséghez SS! I

Húzás ápr. 15-en.

szanak.

Főnyeremény 25.000 lej

Mindazok, akik születésüktől, vagy későbbi behatás folytán kénytele­
nek szemüveget viselni, különös gondot keli fordítsanak arra, nogy akár 
saját maguk által választotta, akár az orvos által előirt szemüvegük pontosan 
fejalkatuk és arcukhoz találó keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben az üveget orvos írja elő, épp 
oly lényeges azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagy precíz rajzokat, v. 
mechanikai munkát végeznek, hogy a keretet szaklátszerész válassza meg, 
szükség esetén formálja azt a fejalkat és az arc szerint.

Ezen okok figyelembevétele indította Kolozsvár alant jegyzett leg­
régibb szaklátszerész céget azon — nyugaton régen bevált —- rendszer be­
vezetésére, hogy minden darab, üzletében összeállított szemüveget a cég 
jegyével ellásson, a kereten előforduló deformációt vagy törést két éven át 
díjtalanul végezze és erről Írásbeli garanciát vállaljon. — Azon biztos hiszem 
ben, hogy az inteligens közönség ezen rendszer előnyeit felismeri és értékeli, 
kérem szives pártfogásukat.

Kun Mátyás Fia szaklátszerész
Clui, Calea Victoríei No. 2 — Alapítási év 1864

a Schwartz - étteremben
Cal. Reg. Ferdinand 63.

HÚSVÉTI KOSZT
ahonálható. Ugyanott

Palesztinái bér
kapható

város és a megye életében és fenntartotta 
\ a kátrtéritési igényt a laptulajdonossal 
I szemben.

i A bűnösök perelnek és a vád­
lók ülnek a vádlottak padján

Dr. Ghilezán védőügyvéd fejtette ki ez­
után, hogy milyen visszás helyzetet te­
remt ez a per. A birósg előtt egy rendőr- 
komiszár igazolja, hogy mindaz, amit a 
Bistritzer Deutsche Zeitung meg irt, meg­
felel a valóságnak. A cikket szemtanuk és 

! a hatósági jegyzőkönyvek alapján írták, 
; tehát nem áll az, hogy rágalmazás tör- 
I tént. A cikkíró igazat irt, tehát nem rá- 
! galmazott. Tehetetlen, öreg embereket ver 
; tek brutálisan véresre és most azok, akik 
i ezt tették, szerepelnek mint vádlók. A bü- 
• nősök helyett azok kerültek a vádlottak 
j pedjára, akik védelmére keltek a vereke- 
i dés áldozatainak. Dr. Ghilezán végül a 
j vádlottak felmentését kérte.
! A bíróság rövid tanácskozás után pén- 
í tekre, harmadikára halasztotta az ítélet 
! kihirdetését.

Női és férfi kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszerűié; 

és jutányosán
8-ÍECHT l&ÄLAPyZEM

Cluj, Calea Regele Ferdinand 39. (a nagy 
vashid mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9. 
Dus választék eredeti női kalapmodellek- 

ben, engrosban és detailban.

I
1

i Májusban rendkívüli ülésszak lesz, amelyen 
1 megszavazzák az állampolgársági tör­

vényjavaslatot
Az Országos Zsidó Tanács tildöttsége a miniszterelnöknél

azt a trónbeszéd annak idején bejelen­
tette.

Mironescu miniszterelnök azt vála­
szolta, hogy nem áll módjában az állam 
polgársági törvényt ebebn a szesszió- 
ban módosítani, az idő rövidsége miatt, 
ígéretet tét azonban arra, hogy a má­
jusban összehívandó rendkívüli ülés­

szakban a parlament elé terjeszti a 
j módosítási javaslatot.

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, stb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenre

AMBROSI,FISCHER&GQ
AIUD-JUD-ALBA

Szőlőoltványok, alanyvesszők, gyü­
mölcsfák, díszfák, rózsák stb. 

legjobb beszerzési forrása.
Első osztályú alanyvesszőket, Berlandieri 
x Riparia, Riparia portalis és Riparia x 
Rupestris, adunk el mélyen leszállított ára 
kon. Szőlőoltványokat is szállítunk elő­
nyös árak mellett. — Árjegyzék díjtalan.

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

„MISS“ KalapszaSón
Cluj, volt Kossuth Lajos ueca 7. szám.

Ha szolid és megbízhatóss? libazsír saru:
fagy kérjen árajánlatot

ncc bz" *i tz?3 KLEIN orth. kóser 
sedr ée beromfi csarnokából Oradea, Sagune 8, 
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Sarafoceanu korrj 
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szombaton délben 
Pop Joan csendőrei 
jen át Kövesdre ésl 
sitottat Pop Joan " 

I élesdről, azonban

J»em érkezett oda i 
várta a csendőrön! 
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amikor Élesdre éj 
tudott arról, hogvl 
zett volna a faluhj 

A komiszár erre! 
syomozást a közsé]

MegáTlanitotta, n 
Lukács Kati neví 
nyal él vadházaj 
a nő lakásán

Ivanl
Amikor belépett) 

ayitott ajtót, aki 
amikor a rendéi! 
Sarafoceanu ekk| 
toonyt.

— Hol van Ivanl 
— Nem tudom -I 

*ert már három nj 
dig nem jött vissq 

— Hová ment? 
— Azt mondta, 1] 

ás már pénteken el 
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szony bugát is, ak| 
tette, mint Lukács 
i»tta a nyomozási 
állapította, hogy
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Elfogták az élesdi rablógyilkosság tettesét

Ivan Teodort, a börtönből a mór­
ban kiszabadult ffegyencet letartóz­
tatta a nyomozást vezető temiszár

Hz élesdi cse^dőrség a meggyilkolt ks^asksdö bátyját 
gyanúsította a gyilkosság ©gkő^etésétfeh Hozzátartozói 
hazugságokká; leplezték a gyilkos hollétét

Ä wemvxáss« megbízóié cseitdőrSrmesíer másfél nap alatt 
sem érkezett el Éleseiről Xövesdre
Oradea-Nagyvárad, március 30. (Az Uj 

telet tudósítójától). Az Élesden elkövetett 
borzalmas rablógyilkosság nyomozása, a 
aely napokon keresztül tartotta izgalom­
ban Élesd lakosságát, vasárnapra várat- 
anul eredményre vezetett. A Székelyhid- 
ról Élesdre vezényelt Sarafoceanu komi- 
nír kétnapos nyomozás után a rabló­
gyilkosság tettesének nyomára jutott. Jel- 
emző a helyi nyomozó hatóságok zseniali­
tására. hogy a gyilkos az É.csd közelében 
evő Kövesd községben tartózkodott és a 
gyilkosság elkövetésének pillanata óta rá­
irányult a gyanú, de ennek ellenére is az 
élesdi csendőrség nem tartotta szükséges­
lek a nyomozást ebben az irányban foly­
tatni. Kövesd községben lakik egy, a nagy 
várad! ügyészség börtönéből januárban 
kiszabadult fegyenc, Ivan Teodor, aki egy 
országúton vándorló tót üvegezőlegény 
Meggyilkolása miatt került börtönbe.

A csendőrség tudta, hogy Ivan Teo­
dor itthon van, de az eredménévte- 
len nyomozás során ki sem hallgatták.

Ehelyett a meggyilkolt Terebesi Sándor 
cözvetlen környezetében kereste a gyilkos­
ság tettesét Terebesi Samu, a meggyilkolt 
cereskedő bátyja panaszkodott az újság­
írók előtt, hogy Pop Joan csendőrőrmes­
ter többször is maga elé citálta és olyan 
kérdéseket intézett hozzá, amelyek arra 
engedtek következtetni, hogy őt vádolja a 
rrilkosság elkövetésével. Meg akarta tu ti­
li, hogy milyen viszonyban éltek, hogy mi 
tortánt azután, mikor Terebesi Sándor el­
uent bátyjától és reggel hogyan fogadta 
Terebesi Samu öccse meggyilkolásának 
kirét.

Sarafoceanu komiszár figyelme már az 
ilső napon Ivan Teodorra irányult és 
szombaton délben azt az utasítást adta 
Pop Joan csendőrőrmesternek, hogy men­
jen át Kövesd re és kerítse kézre a gyanú­
sítottat Pop Joan szombaton el is indult 
Élesdről, azonban vasárnap délben még 
lem érkezett oda A komiszár, aki hiába 
fárta a csendőrőrmester jelentését, autón 
«táramért, de sem az utón nem találta és 
amikor Élesdre érkezett, ott senki sem 
tudott arról, hogv az őrmester megérke­
zett volna a faluba.

A knmíszár erre egyedül kezdte meg a 
ivomozást a községben.

Meeáilaritotta. hogy Ivan Teodor egy
Lukács Kati nevű községbeli asszony­
éval él vadházasságban. A komiszár
i nő lakásán remélte megtalálni 

Ivan Teodort.
Amikor belépett a házba, Lukács Kati 

nyitott ajtót, aki rémülten felsikoltott, 
amikor a rendőrtisztet megpillantotta. 
Sarafoceanu ekkor kikérdezte az asz- 
izonyt.

— Hol van Ivan Teodor?
— Nem tudom — felelte az asszony —, 

liert már három napja elment és még min
dig nem jött vissza.

— Hová ment?
— Azt mondta, hogy Nagyváradra megy 

35 már pénteken elment hazulról.
A komiszár ekkor kihallgatta az asz- 

*zonv bugát is, aki ugyanazt a vallomást 
lette, mint Lukács Kati. Sarafoceanu foly 
tatta a nyomozást a községben és meg- 
•Lapitotta, hogy a két nő hazudott. A
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ki nem hú­
zót sors­
jegyek to­
vább ját­

szanak.

Nuzás ápr. 15-én. Főnyeremény 25.CC0 lej
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! szomszédok vallomásából kiderült, hogy 
Ivan Teodor a péntek éjszakát itthon töl­
tötte és csak szombaton indult el ha­
zulról.

A komiszár ekkor a környező falvak ősz 
szes csendőrségeit értesítette, hogy ügyel­
jenek fel az utakra, amelyek Élesdről in­
dulnak ki a megye különböző részei felől.

Vasárna délután jött meg az első ér­
tesítés Élesdre, amely arról számolt be,

hogy Ivan Teodort az országúton el­
fogták.

A gyilkos Élesdről Kolozsvár felé vette 
útját és a leértesitett községek csendőr- 
patruljai szembetalálkoztak vele. Ivan 
Teodor menekülni próbált, de végül is 
kénytelen volt megadnia magát.

Ivan Teodort vasraverve szállították 
Élesdre, ahol folyik a kihallgatása.

A csendőrségnek egyelőre pozitív bi-

«Rím-« SSSSSi

MGYEHTISZIFAT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít Önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCH ER-FftTSLEP
TELEFON 1300 
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zonyitékai arra vonatkozólag, hogy 
valóban Ivan Teodor követte el a gyil­
kosságot, még nincsenek, de feltétlen 
Ivan Teodor ellen vall az a körül­
mény,hogy menekülni akart a hatósá­
gok elől, hozzátartozóinak pedig meg­
hagyta, hogy a nyomozó közegeket 

félrevezessék.
A csendőrség őrizetbe vette Lukács Katit 
és húgát is, akik a komiszárt vallomáswk- 
kal megtévesztették.

Byidugan régei» fia lesz Telanu 
helyett az ui pénzügyi államtitkár

Poríárea földművelésügyi alminiszter ma számol be a kölcsön alá ásáról

Bucuresti-Bukarest, márc. 30. Po- 
tárca földmivelésügyi alminiszter ma 
érkezik vissza Párisból és a holnap reg­
geli minisztertanácson számol be a 
kölcsön aláírásáról. Külföldi pénzügyi 
körökben egyébként máris nagy ér­
deklődés mutatkozik a kölcsön címletei 
iránt és kétségenkivülinek látszik, hogy

a legtöbb helyen túl fogják jegyez' 
Popovici pénzügyminiszter ma u.u- 

diencin jelent meg a királynál, akivel 
közölte, hogy orvosai rendelkezésére 
kénytelen szabadságra menni és való­
színűleg már e hét végén külföldre 
utazik. Popoviciot ismét Marinescu

- fogja helyettesíteni. Ezzel kapcsolatban 
a lapok azt Írják, hogy amennyiben 
Teianu lemondását nem sikerülne visz- 
szavonatni, úgy valószínűleg Buzdugaa 
a Banca Nationala egyik igazgatója, a 
volt régens fia lesz a pénzügyi áHaaa- 
titkár. ,

Morvát Ferenc öngyújtót adott el: 500 
Sej pénzbírság, vagy hat hónapi börtön

Egy öngyújtó eladási ügy felebbviteli tárgyalása a kolozsvári törvényszék elölt

Cluj-Kolozsvár, lárcius 30. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A icnlo' svári törvény­
szék első szekciója ma rendkívüli jellemző 
perben hozott marasztaló ítéletet. Hor­
váth Ferenc kolozsvári pékmester ült a 
vádlottak padján, akit huszonnégy öngyuj 
tó és 3656 darab kovakő forgalombahoza- 
taláért tartóztatott le a rendőrség és már 
nyolcvan napja ül a vizsgálati fogságban. 
Horváthot, akit hat gyermeke vár haza,

I 500 ezer lej pénzbírsággal sújtották, de 
I mert a pénzt nem tudta kifizetni, kényte- 

; len leülni a büntetés maximumát, a hat 
I hónapot.
I A törvényszék előtt Horváth Ferenc el- 
; mondta, hogy az öngyújtókat egy kolczs- 
I vári ügynöktől vette meg és anélkül, hogy 
tudta volna, miszerint az öngyújtók for- 
galombahozataláért büntetés jár, el akar­
ta azokat adni a vásáron. Büntetlen elő­

életű és ha csak sejtette volna, hogy ae 
öngyújtók eladását törvény tiltja, nem is 
kísérelte volna meg, hogy vásárra vigye 
azokat.

A törvényszék másodfokon 180 ezer lej­
re szállította le Horváth pénbüntetését, de 
Horváth ezt az összeget sem tudja meg- 

! fizetni és ezért továbbra is fogságban 
marad.

A törvényszék vádtanács© helybenhagyta Stane­
mir földmivelésiigyi vezérfelügyelő és Bálint pénz­
ügyi ellenőr harminc napos vizsgálati fogságát

Stanemir roppant előli élőén viselkedett a tárgyaláson. 
Az egyik kolozsvári ügy ved kollegájának nézte

Cluj-Kolozsvár, március 30. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). A kolozsvári törvény­
szék folyosóján hétfőn délelőtt megis­
métlődött az az izgalmas jelenet, amely 
Tanasescu vezérfelügyelő letartóztatásá­
nak megerősítését kisérte. A harmadik 
szekció vádtanácsa döntött hétfon délelőtt 
Stanemir földművelésügyi vezérfelügyelő 
és Bálint pénzügyi ellenőr 30 napos vizs­
gálati fogsgáról. A törvényszék hatarozat- 
hozatala ezalkalommal sokkal rovidebb 

ideig tartott, mint szombaton es bármeny­

nyire is fejtegette meglepő elánnal Stane­
mir, hogy távol van mindentől, ami feke- 

, teszesz, a törvényszék helybenhagyta a 
harmincnapos vizsgálati fogságról szóló 
végzést.

Stanemir a határozat ellen rendkívüli 
eréllyel tiltakozott a tanács előtt.

— Ki ez a hangosszavu ügyvéd? — 
kérdezte az érdeklődők közül valaki.

A kétnapos borotválatlansága ellenére 
nagyszerű fellépésű és fölényes megjele- 

i nésü Stanemirt ügyvédnek nézte az egyik
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kolozsvári fiskális.
Stanemirt nem törte meg a marasztaló 

végzés és olyan fölényesen lejtett el az 
érdeklődők csoportja előtt, mintha őt jöt­
tek volna ünnepelni. Mellette úgy nézett 
ki a törvényszéki fegyőr, mint egy aláza­
tos hordár, aki előkelő vendégét kisón 
szállodai szobájába.

Minden regénynél érdekfeszi több olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK Ál 
1878—1918. ÉVEKBÖI*

Ára 166 lej helyett 41 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál. ában. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

EllRDEiáJSEiN UJ KELETBEN
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Az arab executive heves kampányt indított a béke ellen, de

Az araD ialvak sorra Iradldtónáüs 
békéi hölnek a zsidó kolóniákkal

Weizmann nagy beszéde az Emikben 
a munkáról és a bizalomról

Jeruzsálem, március 30. Közölte az Uj 
Kelet Weizmannak a Jewish Agency fő­
irodája tisztviselőihez intézett beszédét a 
mérgezett atmoszféráról és „árulásról“. 
A cionista világszervezet elnökének e be­
széde érthető feltűnést keltett Palesztiná­
ban, ahol a sajtó erősen foglalkozik Weiz­
mann megnyilatkozásával. Az elnök egyéb 
ként körútját a kolóniákban, Nahalalban 
kezdte meg. Itt a község egy küldöttségé­
nek beszédére Weizmann hosszasan felelt 
és örömének adott kifejezést, hogy éppen 
az Emek gyöngyéből, Nahalalból indul 
vzemleutjára.

A fődolog a munka
— Az utóbbi két esztendő súlyos harcai 

során mondotta Weizmann— szemeim 
egyre az Emek felé néztek. Az Emek 
munkásainak teljesítményei a galut cionis 
iáiban is megszilárdították az ügyünkbe 
vetett hitet. Az olyan mü, mint amilyen 
a zsidó újjáépítés, kell hogy nehéz időket 
5s éljen át. Mindnyájan jól tudjuk, hogy 
hosszúlejáratú munka ez. A lehetőség 
szerint el akarunk kerülni mindenféle har 
cot, de nem mindig áll ez módunkban. 
Sokan hiveink közül a nehéz időben el­
veszítették hitüket és mérget fecskendez­
tek a mi szervezetünkbe. Amikor felszólí­
tottak, hogy menjek Amerikába, azt vála­
szoltam az amerikai cionistáknak: „Két 
esztendőn át elhanyagoltátok kötelessége­
teket és nemcsak az „áruló" kormányra 
hárítottátok a felelősséget, hanem veze­
tőiteket is azzala súlyos szemrehányással 
illettétek, hogy ők is árulók". Az ilyen 
időkben egészen elhagyatva éreztem ma­
gam. Most talán valamivel javult a hely­
zet. Ki tudtunk valami gazt gyomlálni és 
talán az újjáépítés uj korszaka kezdődik 
Éppen elég időt fecséreltünk el diszkusz- 
sziókkaL Megint meg kell értsék zsidóink, 
hogy fődolog a tényleges munka. Ez a 
megértés most lassan ismét bevonul a köz­
tudatba.

Két távirat ereje
Weizmann végül á munkások felé for­

dult és igy szólt:
Jól tudom, a ti sorsotok összefügg az 

én sorsommal. Megragadom az alkalmat, 
hogy megmondjam, hogy két távirat, ame­
lyet a Fehér Könyv közzététele után kap­
tam, különösen fokozták önbizalmamat. 
Az egyik, amelyet az Emek munkásai küld 
tek, a másik, amelyet Rotschild báró inté­
zett hozzám. Ezeket a sürgönyöket mun­
kám közben mindig is szem előtt tartot­
tam. Szeretném ezért hálás köszönetemet 
kifejezni előttetek mindazokért, amiket 
ti a gazdasági, a lelki és politikai válság 
nehéz napjaiban cselekedtetek. Ti volta­
tok azok, akik erőt és bátorságot öntötte­
tek belénk, hogy munkánkat folytassuk. 
Ittlétem nemcsak azt célozza, hogy kö­
szönetét mondjak nektek, hanem azt is, 
hogy erőt merítsek a ti munkátok és biza­
kodástok forrásából. Végül még egy szót: 
én gyakran szoktam beszélni a türelem 
fontosságáról. Tíz, vagy húsz év rövid 
idő nagy alkotásra. Én a türelem tanul­
ságát minden nyelven és mindenütt meg­
tanultam és remélem, hogy ti is, akik 
Palesztina földjéhez vagytok legyökerezve 
és várjátok az uj jövevényeket, türelmet 
fogtok bizonyítani. Mindnyájan a jövőért 
dolgozunk!

Weizmann beszédét óriási lelkesedéssel 
fogadták.

Az arab Executive tudni sem
akar a békéről

Jeruzsálem, március 30. Az arab' Exe­
cutive hivatalos közlést adott ki, amely­
ben többek között a következőket mondja:

„ Örülünk annak, hogy mindezideig sen­
ki nem hagyta magát közülünk megtévesz­
teni dr. Weizmann békejavaslata által. 
Mi nem haboznánk mindama személyisé­
gek nevének nyilvánosságra hozatalával, 
akik Weizmannal tárgyalásba bocsátkozná 
nak. Nem vennénk tekintetbe pozícióját. 
Az arabok javát nem szolgálnák sem hiva­
talos, sem félhivatalos tárgyalások. Mind­
ezek csak azt a feltevést erősítenék meg, 
hogy az arabok elismerik a Balfour-dek- 
larációt és a mandátumot“.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése sze­
rint az arab Executive az angol kormány

nak azt az előkészítő munkáját, hogy 
Weizmannt összehozza az arab Ezecutive 
vezetőivel, nem vették figyelembe, jól­

lehet fel kell tételezni, hogy a kormány 
megérttette az arab Executivével, hogy 
Londonban szívesen látnánk a tárgyalások 
beindítását. Szeretnék, ha a kormány a 
zsidók és arabok képviselői az országfej­
lesztő terveket és a törvényhozó testület 
problémáit vitatnák meg.

Az arab Executive március 24-én tar­
tott ülésén elhatározta, hogy igazgatósági 
bizottsága ezentúl naponta fog összeülni, 
minthogy a mai súlyos helyzetben tagjai­
nak állandó kontaktusára sürgős szükség 
mutatkozik.

Moza zsidó kolónia békét kö­
tött Colonta arab faluval 

Jeruzsálem, március 30. A Jeruzsálem 
melletti Moza nevű zsidó kolónián ünne­
pélyes aktusa zajlott le annak a tartós

békekötésnek, amelyet a zsidók kötöttek a 
Colonia nevű szomszédos arab falu lakói­
val. Az 1929 augusztusi zavargások fel­
idézői ugyanis Coloniából származtak. A 
felkelők Moza kolóniáját elpusztí­

tották és Macleff zsidó kolonista család­
ját élve elégették. Broza kolónistának a 
javaslatára, akit annakidején azzal vádol­
tak, hogy megölt egy arabot, de felmen­
tették, tárgyalóbizottság ült össze a Je­
wish Agency, az arabok és Petach-Tikva 
képviselőiből. Ezek tárgyaltak Colonia 
arabjaival. Résztvett a tárgyalásokon 

j zsidó részről még Charles Passmann, az 
! American Cion Commonwealth képvise- 
! lője is Az ünnepi békeaktust hagyomá- 
! nyos keleti módon hajtották végre. A vér- 
! bosszú elhárításának szimbólumaként a 
I Maclcff-család egyik életben maradt tag­
jának hozzájárulásával leöltek egy bá- 

j rányt. A ceremóninál résztvett a Jewish 
1 Agency executivéjének tagja, Kish ezre­

des is. Később dr. Weizmann is megláto­
gatta Moza kolóniát, Jeruzsálem és Tel- 

; Aviv közötti útjában.

i A békét Ábrahám Schapiro hozta létre, 
aki egyébként 1921 májusának súlyos ex- 
cesszusai után is létrehozta a békét Pe­
tach-Tikva és a szomszédos arab Jahudia 
nevű falu között. Azóta Petach-Tikvát az 
arabok egyetlen egyszer sem támadták 
meg.

Dolgozik az olasz esek a
Ésxak-OIasxerszágban állítólagos merényleftiervek miatt számos 

tQkinté yes személyiségei letartóztattak
Belgrd, március 30. Milánói magán- 

jelentések szerint Olaszország politikai 
titkosrendőrsége, az OVRA, amely- 
módszereiben tökéletes mása a rerieget 
orosz csekának, újabb „összeesküvése- 

í két" fedezett fel. Az összeesküvésben 
I való részvétel gyanúja miatt az elmúlt 

napokban Milánóban, Turinban, Ge- 
nuában, Velencében, Veronában és Bo­
lognában tekintélyes személyiséget, 
nagyrészt tanárokat, orvosokat és ügy­
védeket letartóztattak. Az Ovra azt a 
vadat emelte ezek ellen, hogy po­
kolgépes merényletet akartak elkö­
vetni a fasiszta párt vezetőségei 
ellen. A hivatalos jelentések sze­
rint több exponált fasiszta vezető 
az utóbbi hetekben postán pokolgé­
peket kapott, vagy pedig bombákat ta­
láltak ezek lakása közelében, amit azok­
nak az északolaszországi intellektue- 
leknek a rovására írnak, akik még min­
dig nem csatlakoztak a fasiszta párt­
hoz. Arról, hogy kikkel szemben akar­
ták elkövetni ezeket az állítólagos me­
rényleteket, nem beszélnek a jelentések 
és általában az a meggyőződés uralko­
dik Olaszországban, hogy ezeket a me­
rényleteket, illetve merényletterveket 
az olasz cseka találta ki csak azért, 
hogy a kiszemelt személyeket börtönre 
vethessék.

A svájci olasz határon elfogták Bel- 
lonni és Delfini olasz menekülteket, 
akik hazájukba akartak térni. Ezeket

azzal gyanusitjk, hogy merényletet 
akartak a párisi antifasiszta központ 
megbízásából Mussolini ellen elkövetni. 
Bár a két embernél semmiféle fegyvert 
nem találtak, a vád miatt Rómába az 
újonnan szervezett államvédelmi bíró­
ság börtönébe szállították be őket.

A fasiszta párt közben tovább foly­
tatja a szíávü 1 dözéseket és a jugoszláv- 
ellenes tüntetéseket. Erre legutóbb Se- 
dej görzi érsek huszonötéves főpapi ju­
bileuma adott alkalmat. Sedej ellen a 
múlt évben heves támadást indított a 
fasiszta sajtó szlávbarát politikája 
miatt és több ízben hatósági eljárás is 
folyt ellene. Az ünnepségen,, amelyen a 
katonai és polgári hatóságok is részt 
vettek, a fasiszták tüntetéseket rendez­
tek és az istentisztelet után felvonu­
lást tartottak, amelyen Jugoszlávia el- 

j len tüntettek. Hir szerint hasonló tün­
tetésekre készülnek Triesztben is.

Az olaszországi szlávüld özésekn ek 
élénk visszhangja támadt természete­
sen az Itáliából elüldözött szlávság kö­
rében. A ljubljanai egyetemen tanuló 
mintegy háromszáz venezia-giuüai 
szláv diák megalakította a „Venezia- 
giuliai jugoszláv egyetemi hallgatók 
egyesületét“, amelynek alapszabályait 
a drávai bán már jóváhagyta. Bécsben 
is rövidesen konferenciát tartanak az 
olaszországi jugoszláv és német kisebb­
ségek képviselői, s erre a gyűlésre meg­
hívták a görög kisebbség delegátusait is

Kolozsvári
Takarékpénztár«* Hitelban k
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket elönvös kamat mellett fogad e! és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tökéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazda1 ági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banKUggtetet a legelőnyösebben végez*
Áruraktárai a vasul mellett.

SPORT
Husvétkor Kolozsvárra 

jön a szegedi Bástya
Vasárnapi eredmények

A vasárnapi bajnoki forduló mérkő­
zéseit Erdélyben a váratlanul hidegre 
fordult idő miatt csak részben tehetett 
megtartani. Kolozsváron hóviharban 
tartották meg az egyetlen bajnoki Mér­
kőzést. A meccset hosszts huzavona 
után volt hajlandó csak levezetni Man» 
biró.mert a KMSC igazolványai nem vol­
tak rendben.Az alkeriilet elnöke azonbaa 
megállapította, hogy a mérkőzést ennek 
ellenére meg kell tartani, mert az igazol­
ványok hiányáért a vezetőség felelős, 
így a meccset bajnoki jelleggel tartották 
meg. A mérkőzés folyamán az Universi- 
tatea óriási fölénnyel játszva győzött 
8:1 (2:0) arányban. Surlasiu Abre 
dán, dr. Giurgiu és Baciu góljaival.

Temesvár. Beogratiski—Ripensia 4 : < 
(2 :1). A Ripensia a tavaszi szezonban 
nem váltja be a hozzáfűzött várakozáso­
kat. A Beogradski ellen meglepően gyen­
ge játékot mutatott, védelme nagyon ke­
veset nyújtott és csatársorában c-sak 
Schwarz volt agilis. Bajnoki mérkőzé­
sek: UDR—Poütechnica 2:0 (2:0).
TMTE—Kinizsi 1:0 (0:0). Gyapja- 
ipar-—Kadima 2:0 (1:0).

Brassó. IAR—BMTE 1:1 (1 : 0) ba­
rátságos. Brasovia—Viktoria 4 : 0 (1:0) 

Mármarossziget. SzSE—Mararaem- 
2 : 1.

Arad. Olimpia—Vointa 3:0 (2 : %). 
ATE—Viktoria 5:1 (1:1), AAC—üni- 
rea 5:0 (3:0), AMTE—Gloria 0 : 0. A 
bajnokság élére az Amte került, egy 
ponttal a Gloria előtt, mely azonban egv 
meccsel kevesebbett játszott.

Nagyvárad. Crisana—Makkabi 11 : t) 
(6 : 0). A mérkőzés óriási hóviharban 
irreális körülmények között zajlott ie 
A Makkabi 8 emberrel állt ki, a második 
félidőben pedig már csak öt játékosa lé­
zengett a pályán és ekkor a bíró lefújta 
a játékot. NAC—Egyetértés 5:2 (3:1).

Nagyszalonta. Nagyváradi Törekvés- 
Corvin 1:0 (0:0).

Az FSSR tagegylete lett a FIFÁ-nak.
Bukarestből jelentik: Az FSSR elnök 
sége szombaton levelet kapott a FIFÄ- 
tól, melyben értesítik, hogy a FIFA fel­
vette tagjai sorábe a román labdarugó 
szövetséget. Erről a FIFA leértesitette 
az összes tagállamokat is.

Kolozsvárra jön a szegedi Bástya. A 
román-magyar sportbéke eredményekén, 
egész Erdélyben nemzetközi programo­
kat bonyolítanak le husvétkor. Kolozs­
várra a Haggibor, Universitatea és KAC 
csapatai a szegedi Bástyát köttették ie. 
A Bástya első napon az Universitatea 
megerősödött csapatával mérkőzik, míg 
hétfőn valószínűleg a KAC—Haggibor 
kombinált lesz az ellenfele.

Budapest. Újpest—Budai 11 7:1 (4:0). 
Az Újpest minden ellenfelét kente-be 
veri.

Ferencváros—Nemzeti 2:2 (1:0). Va­
sas—Sabaria 4:0 (2:0). Szeged. Bástya- 
Pécs-Baranya 4:1 (2:0. Pozsony. Bratis­
lava—Kispest 2:1.

A Hungária német túráján mindkét 
meccsét megnyerte. A tennis-Borussia 
csapatát 4:1 arányban győzte le, mig 
Chemnitzben a Politzei SV csapatával 
fölényes játék után 6:3 (5:1) arányban 
ért el szép eredményt.

Prágában óriási érdeklődés mellett fo­
lyik Európa birkozóbajnoksága. A baj­
nokságokon különösen az északi államok 
szerepelnek elsőrangú erőkkel.

— Különösebb rendzavarás nélkül zaj­
lott le a budapesti munkásság vasárnapi 
népgyülése. Budapestről jelentik: A Tat- 
tersaalban tartott népgyülésen felhívás 
hangzott el abban az irányban, hogy a 
munkásság ma vonuljon a parlament elé 
és rendezzen tüntetést. Emiatt készenlétbe 
helyezték a rendőrséget s az országház 
környékén különösen erős rendőrosztago­
kat vonultattak fel. Féltizenkettő tájban 
kisebb csoportok verődtek össze. A rend­
őrök igazoltatás közben 96 tüntetőt be­
kísértek a kerületi rendőrségekre. Külö­
nöseb rendzavarás később sem történt.

v<dd. 1931 H
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__ Hideg időjárás várható. Budapestről 

fie«tik: A meteorológiai intézet időjárás 
Prognózisa szerint hideg időjárás várható 

n< ke azoirT' leég élénk északi légáramlással és roeg- 
V.-.7ÓO+ a? I ysétlődő rövid hózáporokkal. Később 

válás valószínű. A hőmérséklet Buda- 
jL** ma délben 1 fok Celsius volt.

— Kávéházakban, zsúfolt termekben f *atha- influenza ellen véd Anacot pasz- 
illa ezopogatása. Egy fiola ára 37 lej.
_ Egv amerikai milliomos aggszüz száz 

i e[iyó dollár vagyonát jótékonycélra 
kagrieu Londonból jelentik: Néhány nap- 

112t ezelőtt meghalt Newycrkban miss 
Wende!, egy amerikai milliomos leánya.
. ti apja halála óta teljes visszavonóItság- 

I «as élt palotájában, ahova sem a gázt. 
Lg, a villanyt, vagy gőzfűtést nem en- 
redte bevezetni és soha nem ült autóba.I a nyolcvanéves nő után százmilliló dol­
lar értékű vagyon maradt, amit végren- 
,Y]<He v’-leimében különböző kórházak és 

I >’Ionycélú int:.' zmények között kell szét- 
»vsteai.

— > Haggibbor sportegyesület április 
ió I*-én és 13-án rendezi rneg nagy orszá- 
jr« tör- és kardvívás versenyét Kolozs- 
r - bajnokságáért. A hagyományos sikerű 
,..r«.9y iránt széleskörű érdeklődés nyil- 
«.«ul rn-"t. A Haggibbor vezetősége gon- 
ioskodott róla. hogy a versenyt a leg- 

I xifor.’. ‘aianabb zsűri vezesse le. A nyer- 
•eseí díjazására gyönyörű tiszteletdijak 
ff a* .de kitűzve.

- rVékelési zavarok, bélgörcs, gyomov- 
véőülés, izgalmi állapotok, szividegesség, 
•'élelemérzés, bódultság és általános rosz- 
smllét esetén a természetes Ferenc József 
v «erüv'z a gyomor és bélcsatorna tar­
tól mát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, 
« Térkeringést előmozditja s tartós meg- 

! söniyebbülést szerez. Korunk legkiválóbb 
»"vosai a Ferenc József vizet úgy fér- 
bakaál. mint nőknél és gyermekeknél tel­
es eredménnyel alkalmazzák. A 
Pere*;; József keserüviz gyógyszertárak- 

drogériákban és füszerüzletekben
.-:ackare

el
mérkőzést ennek 

mert az igazoi- 
I őség felelős 

jelleggel tartották 
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Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka!
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOMA TÖBBÉ I
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert

április H6 1-én 1 millió lelt nyerhet
—lumuiMi ......

A clujl Mentők sorsjegy húzásain.
»lassen a vásárlással, amíg nem késé l

Sorsjegy kapható: dohány-hlrlapáruda. borbélyoknál 4e aeeai árusok 
oá!, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Ciaj,

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hlrlapilag közölve I

inra 3:0 (2 : §), 
i), AAC—Uni-
-Glor.a 0:0. A 

pnte került, egy 
íelv azonban égi 

fszott.

-Makkabi 11 ; d 
pasi hóviharban 
Között zajlott le 

-t ki, a második 
ik öt játékosa lé- 
lor a bíró lefújta 
fcrtés 5:2 í3 : 1 >, 

radi Törekrés-

lett a FlFÁ-nak.
|Az FSSR elnök­

kapott a FIFÄ- 
I így a FIFA fel­
román labdarugó 
[FA leértesitette 
is.
[gedi Bástya. A

eredményekén; 
tk zi programé- 
svétkor. Kolozs- 
; rs i taté a és KAC 
|yát köttették le. 
az Universitatea 

mérkőzik, mig 
KAC—Haggibor 

;le.
6ai 11 7:1 f4:uv 
tnfelét kenterbe

j 2:2 (1:0). Va-
Szeged. Bástya- 

I Pozsony. Bratis-

|ur:i ián mindkét 
tennis-Borussia
győzte le, mi?
SV csapatával 
(5:1) arányba»

jdés mellett fo­
lks ága. A baj- 
északi államok

rás nélkül zaj-
sság vasárnapi 
Hentík: A Tat­
ülésen felhívás 
ívban. hogT ^

parlament ele
iatt készenlétbe 
az országhaa 
rendőrosztagO"

:er: kettő tájba* 
ssze. A rend' 

i6 tüntetőt be' 
-ségekre. Kűl°* 
sem történt.

, Clul

— A Kelet Népe peszachi számában 
gyönyörű chaszid legenda Martin Buber 
tollából, Heine cikkek, Werner Sombart 
szenzációs hozzászólása a zsidó problé­
mához. Jézus húsvéti bevonulása Jeruzsá­
lembe Josef Klausnertől. A folyóirat elő­
fizetése félévre 230 lej. Az Uj Kelet 
könyvosztálya elfogad előfizetéseket.

' — Eljegyzés. Grósz Saroltát Násáudról
j eljegyezte Geist Mór Jimbor. (Minden kö- 
; lön értesítés helyett.)

— Zsidók a Galuthban című megrázó, 
nagy zsidó történelmi filmet fogja vetí­
teni az „Épitőmunkás Otthon-mozgó“ (Pa­
tak uccu 7), mely film szerdán, csütörtö­
kön és szombaton 6—9 óráig, vasárnap 
fél 3 és fél 5 órai kezdettel lesz műsoron.

— Húsvéti (peszachi) istentisztelet. A 
j Ferdinand király úti zsinagógában a hus- 
I véti istentiszteletek rendje a következő: 
’ szerdán, ánv. 1-en ünnep előestéjén az is- 
I tentisztelet este 7 órakor, másnap, csü- 
! törtökön egynegyed 8 órakor kezdődik. A 
! muszaf istentisztelet mindkét napon d. e. 
I 10 órakor kezdődik. Ünnep elsőnapján

csütörtökön a d. e. istentisztelet

— Az énekesnő merénylete a párizsi 
-eadörtiszt ellen. Párizsból jelentik: Teg- 
tap éjszaka izgalmas jelenetek játszódtak 
Se Párizsban a montmartrei rendőrkapi- 
cárvságon. Éjfél tájban egy elegánsan 
eltörött idősebb hölgy jelent meg a rend­
iség épületében és közölte, hogy a ké­
mleli kapitánnyal magánügyben szeretne 
oesrélni. Amikor a kapitány szobájába 
vezették, szó nélkül revolvert rántott és 
eöbb lövést tett a rendőrtisztre. A rendőr­
kapitány a lövések elől az asztal alá bujt 
ás így sértetlen maradt. A fegyverdörre- 
•esre több rendőr szaladt be a szobába, 
akik a nőtől elszedték a revolvert, amely­
be* még több golyó volt és a lölvöldöző 
asszonyt őrizetbe vették. Kiderült hama­
rosan. hogy a merénylő Ljubova Nikitin 
asszony, a cári opera egykori híres énekes 
■ője. aki a bolsevizmus óta Párizsban él. 
Nikitin asszony elmondotta, hogy a me- 
enylotet bosszúból követte el azért, mert 

a montmartrei szállodából, ahol eddig la­
kott. a szállótulajdonos kívánságára a 
rendőrség kilakoltatta.

j keretében Klein Eliáhu rabbi ur ünnepi 
beszédet mond. Szerdán reggel 7 órakor 

: az istentisztelet keretében Szijjum lesz.
! — Ha hashajtóra van szüksége, vegyen
’ be este 2—3 szem piciny Artin dragéet, 
i reggelre enyhe, biztos széke lesz.

— Peru nem tud fizetni. Londonból je­
lentik: Peru pénz ügyminisztere közölte a 
Limában akkreditált külföldi diplomaták- 

i kai, hogy Peru e pillanatban nem tud meg 
j feleni a küllállamokkal szemben vállalt 

fizetési kötelezettségeinek.
I — A filmszínész hagyatéka. Párizsból 
j jelentik: Greta Garbo nagyon népszerű,
, de ki beszél ma már a még élő Ásta 

Nielsenről, aki néhány év előtt a mozi­
vászon legemlegetettebb primadonnája 
volt. Psylander nevét már alig ismeri a 

! mai mozilátogató s Chaplin elődjére,
I Max Linderre már alig emlékeznek. Mind- 
; ez azt bizonyítja, hogy nemcsak a színész 
1 sikere és emléke hal meg az aktor fizikai 
. halálával, hanem ez a sorsa a filmszinész- 
I nek is. Most újból felbukkan a feledés 

ködéből Máz Linder neve, akinek rekvi- 
zitumai közül Chaplin örökölte a jellegze­
tes botot, a kalapot s talán egyebet is. 
Az egykori világhírű filmkomikusnak a 
hagyatékáért indult most harc. Max Lin­
dert 1925 őszén egy párizsi szállodában 
fiatal feleségével együtt megmérgezve hol 
tan találták. A komikus leveleket hagyott 
hátra, amelyekben boldogtalan házasságá­
ról ir, aminek szerinte a felesége volt az 

I oka, akiben már a mézeshetek alatt csa- 
i lódott és aki erős morfinista volt. Emiatt 
I négyéves kislányára hagyta nyolcmillió 
! frankos vagyonát és a gyermek gyámjául 
! fivérét nevezte meg. Peters asszony, Max 
i Linder feleségének anyja most hat esz- 
! tendő után pert indított a végrendelet 
, ellen. Alaptalannak mondja beadványában 
í a komikus vádjait, amelyekkel feleségét 
> elhalmozza és azt követeli, hogy ő lehes- 
! sen a kisgyermek gyámja.

— Tisztujitás a kolozsvári Chevra Ka- 
disánál. Vasárnap, f. hó 29-én volt tiszt­
újító közgyűlése a kolozsvári Chevra 
Kadisa szentegyletnek, mely alkalommal 
elnökké ismét Somogyi Miksát választot­
ták meg egyhangú közfelkiáltással. Alelnö 
kök lettek: Klein Gyula és Sipos Jenő. 
Pénztáros: Rózsa Mór, gazda: Nagy Samu. 
ügyész: dr. Spitzer József, ellenőrök: 
Floor József és Gergely Dezső, gondno­
kok : Rónai István, Löb Béla, Hunwald 
Gyula, Grünfeld Lajos és Hegedűs Kál­
mán. A választó gyűlést Rónai István vá­
lasztási elnök folytatta le és iktatta el­
nöki tisztjébe az uj elnököt. Somogyi 
Miksa elnök programja: aggok házá­
nak létesítése, a chevra megszilárdítása 
és fejlesztése. A közgyűlés Heves Vilmos 
örökös diszelnök működésének méltatásá­
val és az uj vezetőség iránti bizalom ki­
fejezésével ért véget.

— Nyugodt alvás, friss ébredés az 
egészség legjobb kifejezője. Egészségé­
nek fenntartásához, idegeinek erősitésé- 

' hez járul hozzá, ha reggelre, uzsonnára 
Ovomaltine-t használ.

— Amerikai elnökök étrendjei. Nern­
yő rkb ól jelentik: Egy mindenfelé jóismert 
jóhirü és dúsgazdag r.ewy. rki vendéglős, 
Janssen Gusztáv, aki a gasztronómia rum 
den kérdésében tekintélynek ismernek el, 
a minap egy newyorki lapban érdekes 
felvilágosításokkal szolgált az Egyesült 
Államok elnökeinek „evészeti“ titkairól. 
Többek között megírta, hogy Wilson akár 
minden étkezésnél rántott csirkét evett 
volna, annyira szerette. Roosewelt folyton 
az elhízásról panaszkodott de arról hul­
lani sem akart, hogy koplaljon, vagy hogy 
a sörivásról leszokjék. A legszívesebben 
paprikás szeletet evett. Taft kizárólag 

: húsételekkel táplálkozott. Hoower a hal­
féléket szereti és többször előfordult már,

; hogy családi vacsorája után betért Jans™ 
j sen vendéglőjébe és halat rendelt.

I — Nellie Melba emlékezete. Sidneyből 
! jelentik: Ausztráliában olyan nagyará- 
! nyu gyászünnepségeket tartottak a napok- 
j ban az adelaidi stadionban a nemrég el- 
I hunyt Nellie Melba operaénekesnő emlé- 
i kezeiére, amilyenre még sohasem volt 
! példa. Egy hatszáz főből álló zenészekből 

és ötezer főből álló énekkar adta elő a 
művészi programot, amelyet nyolcvanezer 
főnyi közönség nézett végig.

— Tragédia a Micki-egér miatt. Berlin­
ből jelentik: Németország legnépszerűbb 
személye ma kétségtelenül a filmek 
„Micki egere“, akikről kis jelvényeket ké­
szítenek, amelyeket a férfiak és nők gomb­
lyukokban hordanak. Ezeket a jelvényeket 
Németországban a legtöbb helyen reklám­
képpen ingyen osztogatják, egyébként az 
ilyen reklámok ára átlag huszonöt pfen­
ning. Egy kis cselédleány Berlinben egyik 
árusítóhelyen ellopott egy ilyen jelvényt. 
Emiatt feljelentették és a leányt kétnapi 
fogházra Ítélték, mire a leány megmér­
gezte magát.

NAPROL-NAPRA
A lapok napi példányszma az Egye­

siüt Államokban megközelíti a negyven, 
milliót. Ebből reggeli lapoké 14 és fél, 
az esti lapoké 25 millió.z ujságtrösz- 
tök kiadásában v'G millió a napi pél­
dányszáma. Ehhez az alakulathoz 5í» 
nagyvonalod tartozik. Közülök a leg- 
nagyob a Hearst-lapok vállalata, napi 
4 és fél milliós példány számmal.

*
Az angol posta hendoni kísérleti ál­

lomásán uj rendszerű gyorstáviróké- 
szülékkel folytatnak kísérleteket, ame­
lyeknek eredményéből máris arra lehet 
következtetni, hogy a táviratozást for- 
radalmositani fogják. Fotocellás leatií 
és gyorsfotografáló felvevők segítségé­
vel óránként 180 ezer szó kézirat je­
gye it lehet táviratozni az uj eljárással 
rádió segítségével korlátlan távolsá­
gokra is.

Nizzából jelentik, hogy Towdenson 
ausztráliai milliomos felesége, az ame­
rikai egykori Ziegfield-girl autóját sza­
kadékba vezette a francia Riviérán, le­
zuhand és szörnyetho.lt. Búcsúlevelében 
azt irta, hogy búskomorság miatt kö­
veti cl az öngyilkosságot.

*

Április 2-án este 7 óra 23 perctől 1# 
óra 51 percig derült idő esetén hold­
fogyatkozás lesz látható Középeurópá- 
oan. 9 óra 7 perckor teljes lesz a hold­
fogyatkozás, úgyhogy a föld árnyék« 
teljesen el fogja takarni a holdat.

j — A karakhi nacionalista kongresszus 
I bizalmat szavazott Gandhinak. Londonból 
! jelentik: A karakhi nacionalista kongresz- 
! szus bizalmat szavazott Gandhinak és 
i megbízta munkatársai megválasztásával, 

akik el fogják kisérni őt az összehivandé 
uj indiai aíkotmányozó konferencára.
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Legprímább minőségű Burbery gyapjú trenchcoats 
Praktikus ! Minden idők legtökéletesebb kabátja, tiszta gyapjú 

lódenből, a szezon újdonsága, „Fibra“ szabadalom csak 
Naav választék női model kabát és kosztümökben férfi és gyermek

konfekció cikkekben

„FIBRA
CLUj, Pista IJíisfii 21.

seSaslíí

lerakat
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Nagy érdeklődés mellel! zajlott le 
az Erdélyi Bank ezévl közgyűlése
Weiss Fülöp a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke és Con­

rad étté ígssgstó az Erdélyi Bank vasárnapi közgyűlésén
gok és betétesek lelkes ünneplésben ré­
szesítették a budapesti vendégeket.

Cfuj-Kolozsvár, március 30. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap délben tizenkét 
orakor zajlott le az Erdélyi Bank és Ta­
karékpénztár ezévi közgyűlése. Az igaz­
gatóság gyönyörű kiállítású, francia és 
Kémet nyelvű jelentésben számolt be az 
elmúlt évi eredményről, mely a pénzin­
tézet hatalmas fejlődését bizonyítja. A 
jelentés néhány statisztikai számot kö­
zöl, amelyekről néhányat alább közlünk, 
annak igazolására, hogy az Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár olyan lendüle­
tes fejlődésnek indult, mint kevés más 
pénzintézet Erdélyben.

1926-tól 1930-ig a saját tőke 50 száza­
lékkal nőtt, ugyanakkor a betétállomány a 
négyszeresére és a kihelyezési állomány 
az Í925 évi státus négyszeresére emelke­
dett. S mig 1926-ban a nyereség az ösz- 
szes saját töke 5 százaléknak felelt meg. 
1930-ban 21 százalékot ért el. Rendkívüli 
sikerről számolnak be ezek az adatok, 
különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy 
mindezeket olyan időben érte el a bank, 
amikor országszerte rentábilisnak hitt, 
erős pénzintézetek buktak meg és szá­
moltak fel.

A közgyűlés bizakodó hangulat mel­
lett, előkelő vendégek jelenlétében zaj­
lott le. Budapestről megjelentek a köz­
gyűlésen Weisz Fülöp, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank elnöke, és Conrad 
Otto, a bonk ügyvezető igazgatója. A 
közgyűlésen megjelent igazgatósági ta-

neműn opera mflsors
Vasárnap, márc. 29 (este): Zsidónő. Nicu 

Apostolescu vendégszereplésével.
Hétfő, márc. 30: Sámson és Delila. (Olcsó 

helyárakkal.)
Szerda, ápr. 1: A teremtés. (Haydn ora­

tórium.)
Péntek, ápr. 3: Macbeth. (Prózai előadás.) 
Vasárnap, ápr. 5 (este): Rigoletto.
Hétfő, ápr. 6 (délután): A trubadúr. 
Szerda, ápr, 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

i MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁ JÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A család esze. Ma este lesz a bemuta­
tója az utóbbi idők egyik legmulatságo­
sabb, pikáns, sziporkázóan ötletes vigjá­
tékának, A család eszének. Ez a darab a 
budapesti szezon egyik legnagyobb sikere 
s egészen biztos, hogy nálunk is el fogja 
ragadni a publikumot. Holnap megismét­
lik A család esze előadását, amelyet Fe­
kete Mihály — aki a darabot rendezte — 
s Komár Juliska, Szentgyörgyi Mária, 
Benes Ilona, Vass Piri, Földényi László, 
Balázs, Lantos, Fülöp, Selmeczv Mihály 
játszanak.

A nőtlen férj. Hetek óta folynak a pró­
bák Vadnav és Márkus hires uj operett­
jéből, A nőtlen férjből. Az idei elég gyen­
ge operett-termésben egészen kivételes 
helyet foglal el A nőtlen férj. Témája a 
legkitűnőbb vígjátékkal is felveszi a ver­
senyt, olyan friss, ötletes, kerek meséjü 
alkotás. Vadnay Lásló kifogvhatalan hu­
mora ezúttal a pazar ötletek egész raké- 
tázó sorozatát teremtette meg. Az uj ope­
rett zenéje egészen modern, fülbemászó, 
eleven muzsika. A darabot Ihász rendezi, 
a zenekart Stefanidesz vezénévli, a fősze­
repeket Karácsonvk Kertész, Nádor, Tom­
pa, Ihász stb. alakítják. Egyelőre négy 
estére tűzte ki a színház A nőtlen férjet.

A vörös táncosnő' Dolores del Rióval 
nem lankadó s:l<errel folytatja diadalutját 
a Magyar Színházban Grandiózusabb, iz­
galmasabb, szebb filmet keveset produkált 
a modern filmgvártás. Dolores del Rio 
mellett Charles Faréi alakítja a férfi fő­
szerepet s ez -Jeget mond. A vörös táncos­
nőt látnia kell mindenkinek.

Gróf Vass Béla igazgatósági elnök 
nyitotta meg a közgyűlést, majd Csifó 
Salamon unitárius teológiai dékán a be­
tétesek nevében üdvözölte az igazgatósá­
got és a pesti vendégeket. Csifó Sala­
mon lelkes beszédében hangsúlyozta, 
hogy milyen érdemei vannak Weisz Fü- 
löpnek a bank életében. Weisz Fülöp az 
üdvözlésre elfogódottan válaszolt és az 
üdvözléseket Hargitay Bertalan igazgatóra 
hárította át, akinek — úgymond — zse­
nialitása és munkaereje kellett ahoz, 
hogy a bank elérje eredményeit. Üdvö­
zölte ez alkalommal a bank odaadó igaz­
gatóságát valamint hivatalnoki karát, 
mely lelkes munkájával mindig támo­
gatta az igazgatóságot.

Weisz Fülöp szavait lelkes ünneplés­
sel fogadta a közgyűlés. Ezután Gróf 
Vass Béla meleg szavakkal parentálta el 
gróf Horváth Toldhy Rudolfot, a fel­
ügyelőbizottság volt elnökét, akinek he­
lyébe Rózsa Mór gyógyszertártulajdo- 
ncst választotta meg a közgyűlés.

A megjelentek ezután megadták a fel­
mentvényt a vezetőségnek és a közgyű­
lés lelkes hangulatban v'.get ért. A köz- 

I gyűlés után a KAC különtermében ban- 
I kettre ültek össze az igazgatóság tagjai 
I és az illusztris budapesti vendégek.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedd: A család esze. (Újdonság először. 

35. Premierbérlet. Ssz. 234.)
Szerda: A család esze. (Újdonság másod­

szor. 37. A. bérlet. Ssz. 235.)
Csütörtök: A nőtlen férj. (Operettujdon- 

ság először. Karácsonyi, Kertész, 
Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 36. 
Premierbérlet. Stu. 236.)

Péntek: Nagypénteki szünet.
Szombat: A nőtlen férj. (Újdonság 

másodszor. 37. B. bérlet. Ssz. 237.)
Vasárnap d. u. 3: Leányvásár. (Uj be­

tanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lej es 
mozihelyárakkal. Ssz. 238.)

Vasárnap este 9: A nőtlen férj. (Újdon­
ság harmadszor, bérletszünetben, 
rendes helyárakkal. Ssz. 239.)

Hétfő d. u. 3: A bajadér. (Uj betanulás­
ban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozi­
helyárakkal. Ssz. 240.)

Hétfő este 9: A kis gróf. (Uj szerep- 
osztásban, uj betanulásban. Bérlet­
szünetben, rendes helvárakkal. Ssz. 
241.)

Kedd: A nőtlen férj. (Újdonság negyed­
szer. 38. A. bérlet. Ssz. 242.)

Szerda: Az elcserélt ember. (Újdonság, 
10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihely­
árakkal. Ssz. 243.)

Csütörtök, péntek, szombat: Törvényes 
színházi szünet.
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1931. március 15-től: 

INDUL:
CLIJJ—DEJ—BISTRÍTA

Reggel 6 d. e. 11 d. u. 4 d. u. 6
8 d. u. 1 d. u. 6 d. u. 8

„ 10 d. u. 3 ti. u. 8
ÉRKEZIK:

Cluj d. e. 9 d. e. 10 d. u. 3 d. u. 6
Dej d. e. 7 d. e. 8 d. u. 1 d. u. 4
Bistrita — d. e. 6 d. e. 11 d. u. 2

CLUJ--DEJ—BAIAMARE
INDUL:

Reggel 5.30 d. u. 2
,, 8 d. u. 4
„ 11 d. u. 7

ÉRKEZIK:
reggel 10 d. u. 5
reggel 8 d. u. 3

Baiamare ,, 5 d. u. 12
BAIAMARE—SIGHET 

INDUL:
d. u. 1
d. u. 5

ÉRKEZIK:
Baiamare reggel 10 d. u.

reggel 6 d. u.

Cluj
Dej

Reggel 6 
10

Sighet
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CLUJ, GÁL. REG. FÉRD 7 SZ
Fiókintézetei: Dej-Dés, Boolean 
Bet len, Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zálau-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegíti 
Takarékpénztár R.-T.. Aiud-Nagy 
enyed és ennek Uioara-Marosujván 

fiókintézete
Salát tőkéi ©O millió la!

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg 

pontosabban eszközöl
Engedélyezett dewizahely!

68 lej

34 lej
68 lej
34 lej

170 lej

51 lej

68 lej

68 lej

68 lej

68 lej

102 lej

102 lej

68 lej
68 lej
68 lej

68 lej

68 lej
68 lej

156 lej

vs am? irr’ -ira-itmypsrB an
o’ma v"v 2z,iv pa ]raasrtra is aiasat 
'DN3-) 'nD-ia srompim 3 ]as nitop tra 
atorm — pi snip ton -pia dóid -iratot 
-aairara ar nmnaíi -ptoaraan Lei ©Oö 
top vs an jmsni ajisiasra — vanvai1? 
renraa -jraiap psiano’ia Lei 3®„©CK) 
atotonn «"sin n,,a v-r Duvaa^raaBv rn 
jnraa- pi35?n,,,’a mtop nra.ma ^ssp aonra 

•aradira p'anraasrapa ara *m jmsni 
Barueh Schieber Teges :raomna

A Cluj—Dej—Bistrita és Cluj—Bej- 
Baiamare—Sigheti

autóbuszok
menetrendje

nem ü©lt még ilyers nagy­
mérvű érlessálSitás a piacon
Atheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 
A. France: Hátrahagyó! Írásai 

fűzve ,
Heltai: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal
Dos Passos: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 
Ady Endre: A minden-titok 

versei
Ady Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers
Kapható:

Uj Kellet könymszfályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.
RIIIII!llll!!l!ll!lll!|{l!IIHI!l!!l!ll!l!HIII!i!ll|jf!i!!

tislernlt«. üita.v. 4 L*pki»dó R.-T. nyomás* Cluj, Str. Balos L ¥öf 10. — TVl.tia ».]
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leszáMllolíalf m aprt
üirieíésélí arái

Hogy lehetővé tegyük a súlyos 
dasági helyzetben is mindenki számár, 
az Uj Keletben való hirdetést: állásé, 
alkalmazás keresését, lakás bérbeadí 
sát, vagy bérbevételét, ingó és ingáig, 
nők eladását és vásárlását, kiskeres}, 
dók és kisiparosok áriának reklámig 
zását, az apróhirdetések árát lénye 
g es en leszállítottuk.

Az apróhirdetések uj árai:

Egy szó ára (eddig 5 lej) most 4 le;
Vastagabb betűvel szedve (eddig f<g 

lej) most 8 lej.
Állástkeresőknek egy szó (eddig ij 

lej) most 3 lej.
Vastagabb betűvel szedve (eddig h 

lej) most 6 lej.
Csak vasárnapra feladott hirdetései 

után 25 százalék felárat számítunk.
Külön kedvezmények nagyobb szó- 1 

mennyiség lekötésénél:
100 szó lekötésénél fenti árakból li 

százalék.
250 szó lekötésénél fenti árakból li 

százalék.
500 szó lekötésénél fenti árakból 21 

százalék.
1000 szó lekötésénél fenti árakból 2-1 

százalék.

Eőser vegetáriiie étterem! BendkivN 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás, 
vaj és íejnemiiek saját készítmény? ■ 
Schwartz Ignác né, Cluj, Calast Eesu*

Üzlethelyiségek berendezéssel együk 
azonnal kiadók a Minerva Biztositó pák 
tájában, Regele Ferdinand 37.

Frissen olvasztott húsvéti libazsír kap­
ható 120 lejért. Tímár ucca 6.

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske 
kézimunkaszalónjában vehet. Malom u. ló 

Szlovenszkói olvasóink figyelmébe! 
Miederszakmában kitünően jártas vallá­
sos zsidó fiatalember 25—30.000 Kc-veí 
rendelkező pénzes társat keres Brün. 
Karlsbad, vagy Mährisch-Ostrauban nyíl 
tandó miederüzlethez. Sok éves gyakorlati 
van. Ajánlatokat: „Ib'"s“ Corsetsalon Műn 
kacevo, Masarykovß. 13.
________________________________________________ ___________ —-----—

Kapu alatti elegáns bútorozott, szobí.- 
külön udvarral, centrumban, kiadó. Érte­
kezhetni Bernátnál, Str. Gojdu (Gróf5 
Kuun uccca) 1.
------------------------------------------------------------- -

Tüzifaügynököt keres nagyvállalat, -j 
Ajánlatokat „Jól bevezetett1 jeligére a ki­
adóba.

Az iklódi, Szamos megye, iparos Jeschif 
‘ vánál a húsvéti ünnepek után 5 tanoncí 
! vétetik fel, akik erre reflektálnak, szives* 
; kedjenek ajánlatukat a fenti intézetheti 

beküldeni, megjelölvén a tanonc korai- 
előmenetelét és a szülők anyagi viszo-f 
nyait.
------------------------------------------------ --------- 1

Ernster őrt. kóser étteremben a széaeff 
esték fél 9-kor kezdődnek, ahol égés: I 

i pészachon keresztül jutányos áron leheli 
! étkezni. Reggelenként kávé pásekával.

1............f.........
B

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS Km LEXIKONA
Teljes idegen szavak szótára, sport, ú 
iosófifa, jog, közgazdaság, technika, »•* 

minden szaváról felvilágosít 
40.000 cikk, 800 kép, 64 miimelléklet „ 

mert az eddigi 568 leje# bolti ár hely*“

áré főzve 200 leli 
kötve 240 - lei

KAPHATÓ AZ ÜJ KELET 
KÖNYVOSZT ALY AB AN

/


